

sb0061 időjárásjelentés
 sb0062 megkezdődött az nszk kulturális hete /2. rész/
 sb0063 elhunyt dr. wilcsek jeno
 sb0064 baleset
 sb0065 fogadás ausztrália nemzeti ünnepe alkalmából
 sb0066 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0067 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy, oltványi ottó,
 izsák erika, sebestyén tiber

- v é g e -

/mti/

21.03^{s sn} 230184 1385

--

CS

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

 budapest, 1984. január 24.

bel

k e d d

sb0001 4 510 mtib1001

mezőgazdasági kistermelés - 1984 /1.rész/

1984. január 24. - a mezőgazdasági termékek egyharmadát állítják elő évek óta a kistermelők és mivel a nagyüzemek és a kisgazdaságok ésszerű munkamegosztása ezzel lényegében ki is alakult, a részesedés arányaiban az idén sem várható lényeges változás. arra azonban számítani lehet, hogy ha sikerül javítani a nagyüzemek integráló tevékenységét, úgy a kistermelők még hatékonyabban gazdálkodhatnak, és egy-egy területen javíthatják a lakossági ellátást és több árut adhatnak az exportelőirányzatok teljesítéséhez. a kapcsolatrendszer korszerűsítése azért is lényeges, mert a kistermelők a nagyüzemekre vannak utalva; a mezőgazdasági terület hozzávetőleg 13 százalékát hasznosítják, ám az általuk tartott állatállomány ellátása, takarmányozása a nagyüzemi terület 16-18 százalékát is leköti. a piaci helyzet változásai miatt is egyre inkább rászorulnak a nagyobb gazdálkodó szervezetek támogatására az értékesítés szervezésénél, bonyolításánál.

a mém adatai szerint a tehénállománynak mintegy negyede, a kocáknak több mint fele a kistermelői portákon van. a nagyüzemek az elmúlt időszakban 68 ezer szarvasmarhát és 360 ezer sertést helyeztek ki a kistermelőkhöz tartásra, bérhizlálásra. a portákon nagyszámu sertést tartanak jelenleg is, s ez az áru hozzájárul a színvonalas, zavartalan husellátáshoz. miután a kistermelést is egyre határozottabban befolyásolják a piaci hatások, avval számolnak a szakemberek, hogy a kistermelők kevesebb gabonát adnak majd - a növénytermesztésnek ez az ága inkább a nagyüzemekre hárul - és

bel

- 2 -

1984.01.24.

visszaszorul a szarvasmarhatartás is. nem változik viszont a sertés-, illetve a baromfitartás teljesítménye és várhatóan fokozódik a kistermelők zöldség-, gyümölcs- és szőlőkinálata. az idén érvényesített új felvásárlási árak a kistermelők hus- és tejtermelését annyiban érintik, hogy ellensúlyozzák a növekvő termelési költségeket; ily módon nem romlik az állattartás jövedelmezősége, továbbra is fennmarad az ágazati érdekeltség. az, hogy kevesebb gabonát természetesen majd a háztáji területeken, azzal magyarázható, hogy a gabonatermelés ugyan kisebb munkaráfordítást kíván, ám a jövedelemtömeg is lényegesen kisebb, mint amit például a zöldségtermelésnél el lehet érni - természetesen sokkal több -, s igen gyakran kézi munkával.

/folyt.köv./ s -
00.10 240184 2337

-.-

sb0002 4 510 mtib1002

mezőgazdasági kistermelés - 1984 /2.rész/

az ideai mezőgazdasági termelőirányzat figyelembe veszi a kistermelők érdekeit. a mem szakemberei egyebek között t kiemelten támogatják műtrágya- és növényvédőszer-ellátásukat. a hazai ipar is minden korábbinál nagyobb gondot fordít egyebek között a kőgépellátás javítására. a szűkösebb importlehetőségekből is kellő arányban részesülnek a kistermelők, akik hozzájuthatnak például külföldi vetőmagvakhoz, növényvédőszerhez és különféle kiskerti berendezésekhez. /mti/

jf/gg/s ie

00.11 240184 0540

-.-

bel

- 3 -

1984.01.24.

sb0003 4 130 mtib1003

magyar pályázók külföldi egyetemekre /1.rész/

1984. január 24. - a napokban felvételiznek a külföldi egyetemekre, főiskolákra pályázó magyar fiatalok. a szovjetunióban, Bulgáriában, Csehszlovákiában, Lengyelországban, a német demokratikus köztársaságban, Romániában továbbtanuló fiatalok létszámát, tanulmányaik szakirányzata a népgazdaság speciális szakemberigényén túl a látókör bővítése, egy idegen nyelv szinte anyanyelvi fokon való elsajátítása, emberi kapcsolatok teremtése is indokolja. a művelődési minisztérium tájékoztatása szerint több mint félezer jelentkező közül mintegy kétszázat vesznek fel.

a pályázók többségének érdeklődése változatlanul a „divatos”, szakok felé irányul. e szakokra nem ritka a 4-5-szörös túljelentkezés. a sokéves tapasztalat szerint a pályázók száma többszörösen meghaladja a felvételi lehetőségeket, például szovjetunióban az elektronika, a műszergyártás, a nemzetközi kapcsolatok, Csehszlovákiában a számítástechnika, a német demokratikus köztársaságban a villamosmérnöki, és a közgazdász szakokon. ezért gyakran előfordult, hogy némelyik szakról helyhiány miatt kiváló pályázókat kellett elutasítani, más szakterületeken viszont szerényebb felvételi eredménnyel is el lehetett nyerni az ösztöndíjat.

az utóbbi években csökkent a külföldi ösztöndíjra pályázó magyar diákok száma; a szakemberek ezt részint a demográfiai visszaeséssel magyarázzák. ezen belül kisebb lett a műszaki pályák iránti érdeklődés is. ez érződik egyébként a hazai műszaki egyetemekre felvételizők csökkenő számából is. a felvehető számát mérsékli az is, hogy különösen a már korábban érettségizett, vagy a szakközépiskolákból pályázóknak gyenge az orosz vagy német nyelvtudása. gyakori eset, hogy szakmailag jó alapokkal rendelkező pályázók a megfelelő nyelvi felkészültség hiánya miatt nem nyerhetik el a szovjet vagy az ndk-beli ösztöndíjat.

a beiskolázás a környező szocialista országok egyetemeire, főiskoláira nemzetiségeink anyanyelvi képzését is segíti. elsősorban a nemzetiségi iskolák pedagógusai, a művelődési házak, a tömegkommunikációs intézmények jövőbeni munkatársai tanulnak Jugoszláviában, Csehszlovákiában és Romániában. az eddig hagyományos nemzetiségi humánképzés mellett a környező szocialista országok orvosi, állatorvosi és műszaki jellegű egyetemeire és főiskoláira is lehet pályázni. /folyt.köv./

és/ka/s
00.11 240184 2377

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

magyar pályázók külföldi egyetemekre /2.rész/

a diákok a felvételi eredményeiktől függően márciusban felvételi beszélgetésen vesznek majd részt, s azután döntenek majd arról, hogy a pályázók megkezdhetik-e tanulmányaikat a külföldi felsőoktatási intézmény általuk választott szakán. a döntésről április végéig értesítik a jelölteket, hogy az esetleges elutasító határozat után is lehetőségük legyen valamelyik hazai felsőoktatási intézményben felvételizni.

aki viszont számára kedvező döntésről kap értesítést, köteles visszavonni az esetleges más hazai egyetemre, vagy főiskolára már korábban beadott jelentkezési kérelmét. /mti/

és/ka/s km ie

00.12 240184 0669

--

sb0005 4 130 mtib1005

Lakóklubok a fővárosban /1. rész/

1984. január 24. - a fővárosban az utóbbi négy-öt esztendőben 82 lakóklub alakult - többsége az új lakótelepeken -, ám számuk lassabban növekszik a vártnál, s akad olyan városrész is, ahol az új formák még csak körvonalazódnak - egyebek mellett ez tűnik ki abból a felmérésből, amelyet a budapesti művelődési központ munkatársai készítettek a közelmúltban. a dokumentum megállapításai szerint a klubok többsége sokszínű, változatos tevékenységet folytat. sokuknál első szempont a gyermekek és az ifjúság nevelése és a szabadidő hasznos eltöltésére is számos kezdeményezés alakult ki. ennek ellenére a tartalmi munkán több helyütt még van mit javítani.

a lakók kezdeményezésére kibontakozó mozgalom új helyzetet teremtett a közművelődés gyakorlatában: a közösségi élet formálására, spontánul szerveződött klubok a lakótelepeken a közművelődés alapegységeivé, annak meghatározóivá váltak, gazdagítva, kiszélesítve a lehetőségeket. a fórumok tömegesen azokban a kerületekben alakultak, ahol fontosságukat felismerve, személyi és szervezeti feltételek kialakításával is segítették létrejöttüket. e munkát a hazafias népfront körzeti bizottságai mellett legaktívabban a kerületi tanácsok közművelődési csoportjai segítették, ám szakmai támogatásuk - éppen, mert a tanácsai műv

lődési otthonoknak ez kevésbé elismert feladata - még sok kívánni valót hagy maga után.

a legtöbb lakóklub - tizenhárom - jelenleg a xiv. kerületben működik, a iii. kerületben tizenkettő, a xvii. és a xviii.-ban pedig tizenegy szerveződött. a 82 klubban - 3,4 millió forintos állami támogatással - összesen négyezer négyzetméterrel növekedett a közművelődési lehetőségek tere. a ix., a xvi. és a xxii. kerület lakótelepein még nem nyílt klub, ám néhányat már szerveznek.

bármilyen furcsa is - miként a felmérés kiemeli - az országos közművelődési tanács által támogatott kluboknak a legnagyobb gondot az átutalt pénz felvétele jelenti. ha ugyanis a klub nem egyesületként, vagy a lakásszövetkezet fenntartásával működik, ugy nem „jogi személy”, s így nehezebb a pénz átvétele. a tanácsok pénzügyi osztályairól az összeg csak több hónap alatt jut el a klubokhoz, ez jelentősen csökkenti a lakóközösségek aktivitását.

/folyt.köv./ ri/tr/ig
00.12 240184 2281

--

sb0006 4 130 mtib1006

Lakóklubok a fővárosban /2. rész/

jobb helyzetben vannak azok a klubok, ahol a hazafias népfront vállalta a fenntartó feladatát, így a pénz a lakossági számlára érkezik a tanácstól. az átutalás mikéntjét jelenleg is keresik a x. és a xvii. kerületiek. az utóbbi városrész más szempontból is hátrányosabb helyzetben van a többiekénél. a kerületben ugyanis még egyetlen szerv sem vállalta a fenntartó, a működtető szerepét.

gyakran ismétlődnek a problémák a vásárolt eszközök felhasználásakor. pénztárkönyvet ugyan majd mindegyik klub vezet, ám a leltározás kérdése megoldatlan. a szervezeti élet buktatóinak elkerülésére, az eligazodást segítő a xv. kerületben kilenc fős szakmai testület alakult a hazafias népfront kerületi bizottságának képviselőiből. hasonló célból évente egyszer fórumra hívja az érdekelteket a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya.

miként a dokumentum összegzéséből kitűnik: sokan hajlandók tenni önmaguk s a közösség érdekében, ha reális célokat, garanciákat látnak a klubok önálló cselekvési lehetőségeire, ha tisztázottak a jogaik, és ezzel arányos a felelősségük. a mozgalom további fejlődésének érdekében azonban - a művelődési intézmények intenzívebb szakmai támogatásán túl - szükséges, hogy az ingatlankezelő vállalatok, a lakásszövetkezetek, a hazafias népfront

bel

- 6 -

1984.01.24.

és a kerületi tanácsok is szélesebb körben, összehangoltan ismertessék és könnyítsék meg a lakóklubok alakulásának és működésének feltételeit. kívánatos lenne a klubokra háruló anyagi terhek csökkentése is, mert gyakran a bérleti és közüzemi díjak nagyságára hivatkozva visszakoznak a szervezők. /mti/

ri/tr/ig ag ie
00.13 240184 1644

--

sb0007 4 130 mtib1007

csereutazások a győzelem 40. évfordulója alkalmából

1984. január 24. - a fasiszta németország felett aratott győzelem 40. évfordulója tiszteletére a szovjet kultúra és tudomány háza - a szovjetunióbeli szputnyik, valamint a magyar expressz ifjúsági és diák utazási irodával - már az idei év elejétől kezdve több közös politikai akciót és rendezvényt szervez.

a két utazási iroda a kisz és a komszomol aktivistáiból, a termelésben élen járó fiatalokból, a magyarországi felszabadító harcokban részt vett veteránokból, a partizán és antifasiszta mozgalom egykori tagjaiból szervezett csoportokat, amelyek ellátogatnak a szovjetunióba, illetve hazánkba. elsőként, január 25-től leningrád ad otthont a találkozóknak. az első szovjet turistacsoport október 9-én érkezik szegedre.

a baráti csoportok utaztatásához kapcsolódva a szovjet kultúra és tudomány háza, a kisz központi bizottsága, a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, valamint a hazafias népfront szervezetei politikai és kulturális rendezvényeket szerveznek. /mti/

ri/pá/ig ag ie
00.14 240184 1106

--

bel

- 7 -

1984.01.24.

sb0008 4 150 mtib1008

új fémzsalu-rendszer a duna vasműben

1984. január 24. - új, variálható fémzsalu-rendszer fejlesztettek ki a dunai vasműben; a gyártmány házipróbán, a vállalat konverteres acélművének építésénél bizonyított először: a faszaluzat helyetti alkalmazásával 60 százalékkal csökkentek a munka költségei. egy-egy zsalu elem minimálisan kétszázszor használható fele, zárt profil kerete igen jól bírja az igénybevételt, nem deformálódik.

mivel hazai gyártmány és táblarendszere sokoldalúan variálható, s mert a külföldi elemrendszerekénél kevesebb alkatrészből áll, az utóbbiaknak csupán harmadába kerül. alkalmazásához nem kell ács, szakképzett lakatos irányítása mellett betanított munkások is képesek egymáshoz rögzíteni az elemeket. előnye még, hogy speciális felületek képzéséhez a zártprofil keretre mintázott fém- vagy műanyaglemez szerelhető el.

a hagyományos és az új zsaluzat együttesen is alkalmazható, ha speciális munkák ezt igénylik. az alaptábla mérete 50-szer 200 centiméter, súlya 27 kilogramm, tehát kézzel mozgatható. több tábla előszerelés után daruval emelhető be a helyére.

a kohászati kombinát évente 40-50 ezer négyzetméter fémzsalu gyártására képes; a lota márkanévű újdonságot folyamatosan fejlesztik a dunai vasműben. tervezik, hogy dunaujvárosban, a tavasszal megnyíló házépítők boltjában kölcsönzik majd ezeket a zsaluelemeket kislakás- és családház építőknek. /mti/
sas/fné er az ie
00.14 240184 1436

--

sb0009 4 150 mtib1009

cukorcirokból üzemanyag

1984. január 24. - többéves kutató munkával kísérleteztek ki egy energiatakarékosságot szolgáló eljárást a debreceni agrártudományi egyetem karcagi kutató intézetében. az állattartó telepeken nagy mennyiségben keletkező higtrágya hasznosítása volt az elsődleges cél, amikor a szervesanyaggal öntözhető ipari növény, a cukorcirok termesztésével kísérletezni kezdtek. a jól termő takarmánynövény cukortartalmából alkohol is nyerhető, s ez - mint a kémiai főosztálya által is támogatott kísérletek során bebizonyosodott - desztillált víz hozzáadásával a gázolaj adalékaként használható

1984.01.24.

fel, a keverési arány: 75 százalék gázolaj, 10 százalék cirokból nyert alkohol és 15 százalék desztillált víz. az ilyen keverékkel üzemeltetett dízel-motorok teljesítménye nem csökkent, az üzemanyag-megtakarítás viszont jelentős. a számítások szerint száz hektár cukorcirok terméséből százhusz tonna alkohol nyerhető. ezzel a mennyiséggel évente 312 tonna gázolaj helyettesíthető. az erjesztett cukorcirok visszamaradó szárazanyaga értékes takarmány; az új eljárás haszna tehát többszörös. /mti/
end/kné/er az ie
00.15 240184 1140

--

sb0010 4 150 mtib1010

elemes nikoletta - konyhabutor-ujdonságok szolnokról

1984. január 24. - több konyhabutor módosított változatával és újabb termékkel jelenik meg az idén a hazai piacon a tiszai butoripari vállalat 4-es számú szolnoki gyára. elsőként nagy népszerűségnek örvendő, bnv-díjas nikoletta konyhabutorok elemes változatának gyártását kezdték meg, már előjegyzést felvesznek rá a domus és a butorker boltjaiban. a gesztenye színű nikoletta lux változat harminc, negyvenöt, hatvan és kilencven centiméter széles elemei már szükség szerint variálhatók, s a hatvan centiméter széles készülékszekrény-elembe a 160 literes lehel hűtőszekrény is elhelyezhető. az ében és a natur színekben készülő garnitúra újdonsága, hogy a mosogatószekrényeket üvegszálból készült mosogatókkal is gyártják; az alföldi szilikátipari vállalat közösen kifejlesztett mosogató kopásállóságban állja a versenyt a rozsdamentes acélból készült tálakkal.

az év második felében kerül a boltokba a szolnoki gyár második új terméke, a laura fantázianevű szekrénysor. a konyhabutor műgyantával impregnált lapjait fakeret díszíti; a gyártók szerint az igényes kivitel és közepes ár jellemzi majd. /mti/
laz/kné/er az ie
00.15 240184 1195

--

1984.01.24.

sb0011 4 150 mtib1011

fehérnemű export

1984. január 24. - fokozza tőkés expxortját az idén a kapuvári diadal ruhaipari szövetkezet. tavaly 46,7 millió forint értékben készített fehérneműt a triumphnak, a világcégtől kapott kelmeiből, s modelljeik felhasználásával; ez évben nyolc százalékkal nagyobb árbevételt irányoztak elő. a terv teljesítése komoly erőfeszítésekre készíti a szövetkezet 350 dolgozóját, amál is inkább, mivel az árbevétel alapját a megrendelő által elismert normaperc képezi. ez azt jelenti, hogy egy-egy termékért a korábban megállapított normapercet fizetik, s ha ennél több időt használnak fel a gyártásnál, a veszteség a szövetkezeté. fontos tehát a továbbképzés, a szükséges gyakorlat, hogy elegendő legyen a normaidő. a dolgozók legalább négy-ötfféle varrási műveletet tanulnak meg, s ugyanennyi gépet tudnak kezelni. /mti/

a szigorú minőségi követelmények szigorú ellenőrző rendszer kialakítására készítették őket, ennek is köszönhető, hogy tavaly kizárólag első osztályú terméket továbbítottak az nszk--ba; az idén ugyanez a cél. 1984-ben termékeiknek 80 százalékát veszi át a triumph cég, a többit a módi kereskedelmi vállalat itthon értékesíti. /mti/

mzs/s az ie

00.16 240184 1196

--

sb0012 4 150 mtib1012

keresettek a hazai gyümölcsökről készült üditők

1984. január 24. - az elmúlt évben a gyártó vállalatok és a kereskedelem jó színvonalu ellátást biztosított üditő italból; még a forró nyári hónapokban is megfelelő mennyiségben lehetett hozzájutni hűtítőkhöz, bár időnként a boltok választéka nem tükrözte az ipar tényleges kínálatát - ez derül ki az üditő ital gyűlésről a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban elkészült összesítésől.

a nemzetközi összehasonlítás szerint az egy főre jutó 55 liter fogyasztás jó közepes eredménynek számít.

a hazai gyümölcsökből készülő szénsavas és rostos italoknak, amelyek minőségükkel, élvezeti értékükkel nemcsak állják a versenyt a külföldi licenc alapján gyártott nagyhirű cola-félékkel, hanem némiképpen még ki is szorítják azokat a piacról. a fogyasztók mindinkább a hazai gyümölcsökből készülő italokat keresik, annál is inkább, mert ezek cukortartalma gyakran jóval alacsonyabb, mint a coláé, s kevesebb fölösleges energia jut velük a szervezetbe.

az idén a fogyasztás évek óta tartó felfutása várhatóan mérséklődik. a kereslet-kinálat kiegyenlítődőben van, az üdítőgyártók elegendő nyersanyaghoz juthatnak, s - ha netán lesz rá igény - főként meggy, alma és ribizli alapú hűtőkből akár fokozhatják is a termelést. az üzemek a hazai ellátás biztosítása mellett igyekeznek üdítőital koncentrátumokat exportálni. csehszlovákia rendszeresen vásárol márká, szőlő, alma és ribizli üdítő ital sűrítvényeket. jelenleg az ndk-ból érdeklődnek a magyar üdítők iránt. a hungarofrukt a tőkés piacokra is megpróbálkozik, elsősorban meggy alapanyagú koncentrátumok eladásával.

bővül a választék, több vállalat is új termékek forgalmazását igéri. a fertői állami nádfeldolgozó gazdaság gesztorságával - több vállalat összefogásával - közös üzem épül bükkföldön, ahol a görög olympos cég töltő gépsorait állítják fel. a megállapodás szerint a gépek ellenértékéért különféle termékekkel fizet a magyar fél. az üzemen óránként 6000 liter büki ásványvizből készülő kalóriaszegény citrom- és narancsízű üdítőt palackoznak majd. előreláthatóan áprilisban indul a termelés. /mti/

kg/s/er jf ie
00.17 240184 2168

--

sb0013 4 160 mtib1013

megszépül a győri és a soproni muzeum

1984. január 24. - új köntösbe öltöztetik a győri és a soproni muzeumot.

győrött, a műemléki belvárosban 1742-ben emelt épület, a pannonhalmi főapát egykori rezidenciája ad otthont a közgyűjteménynek. a xantus jános muzeum legutóbbi felújítása óta több mint két évtized telt el. azóta szigetelése, villanyhálózata elavult, fűtésrendszere korszerűtlenné vált. az idén gázra állítják át központi fűtését, renoválják tetőszerkezetét és elvégzik a szükséges szigetelési munkákat. ezt követően kerül sor díszes homlokzatának helyreállítására. amíg a rekonstrukció tart, a muzeum

nem fogad látogatókat. a tervek szerint 1985-ben nyitja meg kapuit ismét átrendezett kiállítási anyaggal. nem tétlenkednek ugyanis a muzeumi szakemberek sem a felújítás hónapjaiban. miközben a vertikál építőipari szövetkezet szakemberei az épületen dolgoznak, a muzeológusok felfrissítik az új szerzeményekkel a helytörténeti, várostörténeti gyűjteményt.

a soproni liszt ferenc muzeum is felújított kiállításokkal várja látogatóit az épületének rekonstrukciója után. a belvárosi park közepén fekvő muzeumépületben - amely a múlt század kilencvenes éveitől egy gazdag borkereskedő család nyári villája volt - most kicserélik a villanyhálózatot, megszüntetik a homlokzatot és raktárhelyiségeket szabadítanak fel a bemutatók számára. a munkálatokkal a nyár elején végeznek, s a közgyűjtemény az idegenforgalmi szezon küszöbén újból nyitott kapukkal várja a hazai és a külföldi turistákat, illetve a városlakókat. /mti/

mzs/sza/s az ie

00.17 240184 1573

--

sb0014 4 170 mtib1014

hortobágy: szállás a kutatóknak

1984. január 24. - a hortobágyi nemzeti parkban korszerűsítették és központi fűtéssel látták el a tudományos kutatóknak berendezett szállásokat. ezek nagyívánban, a halastavaknál, illetve szálkahalmán vannak; a nemzeti park igazgatósága a roskadozó öreg épületeket, utórházakat rendbehozva teremtett helyet a pusztára érkező szakembereknek. gondot okozott azonban, hogy télen és kora tavasszal a fűtés hiánya miatt nem fogadtak vendégeket. most, hogy változott a helyzet, a három helyen tizennégy kutatót tudnak elszállásolni ezekben a napokban is. az érdeklődés igen nagy: a oszeti park igazgatóságánál olasz, finn, svéd, ndk-beli, angol, francia tudományos kutatók jelezték érkezésüket a tavasz elején kezdődő nagy madárvonulás idejére. /mti/

szü/éva/s az ie

00.18 240184 0815

--

sb0015 4 160 mtib1015

angol reneszánsz dráma a katona józsef színház színpadán

1984. január 24. - john ford: kár, hogy kurva című művét mutatja be február utolsó hetében a katona józsef színház.

nem valami mai, egyes modern művek trágár stílusára jellemző darab ford drámája, mint ahogy arra a címből következtetni lehetne. ford shakespeare kortársa volt, az erzsébet- és jakab-kori drámaírás legjobbjai között tartja számon az angol irodalomtörténet. műveiben, így a kár, hogy kurvá-ban is a visszataszítóig fokozott borzalom és a szenvedély társul költői nyelvezettel, a drámai és vígjátéki elemek keveredésével. ez a mű - hasonlóan többi drámájához - a beteljesületlen szerelemről szól. egy vérfertőző testvérpár tragikus kapcsolatának története, homályos intrikákkal és gyilkosságokkal. ford nem mentette fel darabjában a vérfertőző testvéreket tettük következményei alól, inkább annak bizonyítására törekedett, hogy a rendkívüli egyéniségek, az érzelmeiktől túlfűtött emberek nagysága bukásukban is megmutatkozik.

ezt a darabot az utóbbi évtizedekben Anglián kívül Franciaországban, Lengyelországban és Olaszországban is játszották. a budapesti ősbemutatót Zsámbéki Gábor rendezte, szereplői - többek között - Udvaros Dorottya, Dörner György, Rajhona Ádám, Gobbi Hilda, Cserhalmi György, Sinkó László és Gáspár Sándor. /mti/

i cs/ig ag ie
00.18 240184 1348

--

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

színházi műsorváltozás

1984. január 24. - a zalaegerszegi hevesi sándor színház január 31-én 19.30 órára tervezett „ki lesz a bálánya?“, című előadása technikai okokból elmarad. a társulat ezen a napon Szombathelyen vendégszerepel, és délután 4-kor, illetve este 7-kor Katona József: Bánk bán című drámáját adja elő. /mti/

tas/kné/er az ie
00.19 240184 0355

--

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

keszthely-barátok köre

1984. január 24. - megszervezik a város barátainak körét Keszthelyen. megalakítását a nagymultu település fejlődése, társadalmi és kulturális életének fellendítése, megerősítése céljával kezdeményezte a helyi tanács. terveik szerint a kör több szekcióban - így városszépítési, kulturális, helytörténeti csoportban - tevékenykedik majd. az alakuló ülésre január 27-én, pénteken 15 órakor kerül sor a keszthelyi színházban. a szervezik a város volt lakóinak, s nem utolsósorban nagyhirű egyeteme hajdani hallgatóinak jelentkezését /cim: goldmark károly művelődési központ, 8360 Keszthely, Kossuth u. 28./, megjelentését is várják. /mti/

tas/kné/er az ie
00.19 240184 0689

--

sb0018 4 150 mtib1018

javaslat a fiatalok üdülő- és kiránduló helyeinek fejlesztésére /első rész/.

1984. január 24. - a városépítő tudományos és tervező intézet átfogó javaslatot dolgozott ki az ifjúsági turizmust fogadó üdülőterületek és kirándulók helyek hosszútávú fejlesztésének lehetőségeiről. Az ifjúsági turizmus fejlesztéséről szóló kormányhatározat végrehajtásához nyújtanak segítséget ezek a javaslatok az érdekelteknek - minisztériumoknak, tanácsoknak, utazási irodáknak, ifjúsági szervezeteknek, vendéglátóipari vállalatoknak stb. - hogy a megjelölt területeken összehangolt program szerint teremthessék meg az előrehaladás feltételeit.

a vizsgálatok szerint dinamikus, az ezredfordulóig várhatóan két-háromszorosára nő a fiatalok hétfélig utazásainak, üdülésének forgalma. a bővítésnek mintegy a fele megoldható meglévő épületek átalakításával, kihasználásával, a másik fele pedig már csak újabb kereskedelmi és üdülési szálláshelyekkel. így hosszú távon mintegy 15 ezer új szálláshely létesítésével lehet kielégíteni a várható igényeket. elsősorban a nagyobb városok körzetében jelölték meg a hétfélig üdülésre felhasználható újabb területeket, fogadóhelyeket. több mint 50 térséget javasoltak erre a célra, főként vízparti területet. a tervezett új fogadóhelyek jelentős része sáttortábor, s a gyalogos turázók vándortáborozásra 16, a kerékpárosokéra pedig hat térséget jelöltek meg a szükséges turaállomásokkal együtt. jelenleg a fiataloknak általában egyharmada vesz részt egynapos kiránduláson. távlatban nem annyira a résztvevők száma, mint inkább a kirándulások gyakorisága, valamint a hétfélig és a tartós üdüléssel együtt szervezett turistaprogramok száma növekedik. így az évente tiznél több kiránduláson résztvevők aránya várhatóan 33-ról 50 százalékra emelkedik.

a fiatalok lehetőségeinek és igényeinek elemzéséből kitűnt, hogy a négy napot meghaladó tartós üdülés résztvevőinek aránya hosszú távon várhatóan 10-17 százalékkal nő, s növekedik a nemzetközi ifjúsági turizmusban hazánkba látogató fiatalok száma is. a távlati igények alapján tehát a fiatalok tartós üdülésére több mint 30 ezer újabb kereskedelmi és üdülési szálláshely kialakítása indokolt. a tervezők mintegy 150 térséget jelöltek meg a meglévő üdülési lehetőségek jobb kihasználására, s az újabb szálláshelyek létesítésére. /folyt.k./

sb/tr/zsu
09.04 240184 2338

--

sb0019 4 150 mtib1019

javaslat a fiatalok ... /2.rész/

újabb területeket jelöltek meg egyebek között a nyugat-dunántulon, a zalai és a gödöllői dombságon, a vértess, a gerecse és a borsöny térségében, a rába, a dráva, a duna, a hernád, a bodrog, a sajtó és a tiszta völgyében. a fejlesztésre javasolt területek 60 százaléka vízparti, 30 százaléka hegyvidéki üdülésre nyújt lehetőséget. az igények idényjellege és a beruházások mérséklése érdekében új sáttortáborok létesítését helyezték előtérbe, s ilymódon elégítik ki az igények mintegy 50 százalékát. az új szálláshelyek 20 százalékára meglévő épületek hasznosítását javasolták, s további 30 százalékára új épületeket terveznek, amelyek nemcsak nyáron, hanem egész évben fogadják majd a fiatalokat. az üdülőterületek bővítésével összefüggésben a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet kidolgozta az ifjúsági turizmus létesítményeinek tervjavaslatait. azokat a megoldásokat helyezték előtérbe, amelyek igazodnak a fiatalok szerényebb anyagi lehetőségeihez, és az országos ifjúsági szálláshálózat gazdaságos létrehozását segítik. /mti/

sb/tr/sl/zsu ie
09.06 240184 1099

--

sb0020 4 160 mtib1020

felújítás az arborétumban

1984. január 24. - megkezdődött az idénykezdetig tartó felújítás a károni arborétumban: helyreállítják a park egyik kedvelt pihenőhelyét, az öreg tó környékét. az arborétumon átfolyó gyöngyös patak ugyanis feltöltötte, elmosarasította a tavat, emiatt tavaly nyáron és ősszel ki kellett kotorni, e munka pedig elcsufította a tópartot. jelenleg a tereprendezésen dolgoznak, ezt követően pedig tölgyritkaságokat telepítenek az öreg tó mellé. /mti/

kre/az/zsu ie
09.09 240184 0503

--

sb0021 4 160 mtib1021 /közönségszolgálat/

tavaszi ásványgyűjtő találkozó

1984. január 24. - a herman ottó muzeum, a nehézipari műszaki egyetem és az eötvös loránd tudományegyetem március 10-én a miskolci egyetemvárosban rendezti meg a tavaszi ásványgyűjtő találkozót. ekkor kerül sor a magyar ásványgyűjtők országos tanácskozására, ahol vitát rendeznek a gyűjtésről és a bányászatról, a természetvédelem kérdéseiről, a gyűjtési segédeszközökről és az iskolai gyűjtemények helyzetéről. országos ásványbörzét is tartanak, több szakkiállításra is sor kerül. az országos találkozóra az érdeklődők a miskolci herman ottó muzeumnál jelentkezhetnek, személyesen vagy írásban.

/mti/

tre/tné/az/zsu ie
09.12 240184 0666

--

sb0022 4 150 mtib1022

közös tárház lentiben

1984. január 24. - a műtrágyák szakszerű, veszteségmentes tárolására - a környezet oltalmát is szem előtt tartva - épített tiz zalai termelészövetkezet közös tárházat lentiben. a megye első agrokémiai centrumába megérkeztek az első műtrágyaszállítmányok. a repülőgép-hangárhoz hasonló, mintegy másfélezer négyzetméter alapterületű csarnokban két és félezer tonna műtrágyát tárolhatnak, ami elegendő is a tiz társult gazdaságnak. a csarnokig kiépült vasúti iparvágányon érkező kemikáliák rakodását gépesítették.

a laboratóriumi vizsgálatok szerint eddig a szabadban tárolt műtrágyák hatóanyagának mintegy ötödrésze kárbaveszett; a szakszerű tárolás eredményeként mostantól nincs veszteség. zala megye második műtrágyatárházát a nagykanizsa környéki termelészövetkezetek ujudvaron építik meg. /mti/

tóa/kné/az/zsu ie
09.16 240184 0859

--

sb0023 4 150 mtib1023

téli akadémia bács-kiskunban

1984. január 24. - két hónapon át - januárban és februárban - hatvanegy előadás hangzik el bács-kiskunban a kistermelők téli mezőgazdasági akadémiáján. a hallgatók érdeklődési körüknek megfelelően szerezhetnek ismereteket a szőlő-gyümölcsstermelés korszerű módszereiről, az állattenyésztés és az állategészségügy különböző kérdéseiről, s előadások hangzanak el az új növényvédőszer felhasználásának módszereiről is. az eddigi tapasztalatok szerint egy-egy foglalkozáson hatvan-száz hallgató vesz részt, így a bács-kiskun megyei tanács kezdeményezése az egyéni termelők tudásának bővítésére, eredményesnek bizonyul. az akadémia programjából a méhészeket sem hagyták ki, számukra négy előadást tartanak a méhek szaporításáról, gondozásáról, egészségvédelméről.

/mti/

lász/bné/az/zsu ie
09.19 240184 0829

--

sb0024 4 130 mtib1025

közúti baleset

1984. január 24. - dabas belterületén petrányi józsef 32 éves gépkocsivezető, helyi lakos autóbusszal előzés közben áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött egy másik autóbusszal. a baleset következtében az autóbuszok utasai közül egy súlyos, husz utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint petrányi józsef szabálytalanul előzött. /mti/

mi/gw olt

09.51 240184 0421

--

sb0025 4 160 mtib1026

bécsbe utazott a rádió énekkara

1984. január 24. - az osztrák fővárosba utazott kedden a magyar rádió és televízió énekkara. az országhatárainkon túl is népszerű együttes szerdán a bécsi konzerthausban lép fel; itt mutatja be repertoárjának legújabb darabját, francis burtt kortárs angol zeneszerző így szól az uristen című oratóriumát.

a kompozíció német szövege luther márton biblia-fordítása. a magyar változat alapjául a szent istván társulat 1973-as kiadása öszövétségi szentírása szolgált.

az ősbemutatón az énekkart az osztrák rádió szimfónikus zenekara kíséri, vezényel ötvös gábor. a karigazgató sapszon ferenc. szólistaként közreműködik wolfgang schoene, walter berry, mira zakai osztrák, valamint moldvay józsef, orbán lászló, blaszó sándor, kovács lászló és kovács péter magyar énekművész.

az együttes immár harmadik alkalommal vendégszerepel a szomszédos országban. legutóbb, 1982 decemberében a magyar rádió és televízió zenekarával közösen koncerteztek nagy sikerrel bécsben és linzben.

t/kj/zsu olt
10.04 240184 1052

--

sb0026 4 130 mtib1027

kisz-delegáció utazott jugoszláviába

1984. január 24. - kedden belgrádba utazott a magyar kommunista ifjusági szövetség delegációja a jugoszláv szocialista ifjusági szövetség elnöksége meghívására. a küldöttség, amelyet fejti györgy, a kisz kb első titkára vezet, jugoszláv partnerével eszmecserét folytat ifjusági szervezeteik tevékenységének időszerű kérdéseiről, és áttekinti a kétoldalú kapcsolatok fejlődését. /mti/

k/ka/km/gw olt
10.12 240184 0452

--

sb0027 4 150 mtib1028

havazás - összefoglaló /1.rész/

1984. január 24. - kedd reggel sűrű hóesésre ébredt a főváros lakossága, és havazást jelentettek az ország más területeiről is. a hóesés a hajnali órákban dunántulon, a déli, délnyugati megyékben kezdődött, de hamarosan áterjedt budapestre is. ezeken a területeken néhány óra alatt rekordmennyiségű csapadék hullott: reggel 7 óráig több helyen meghaladta az 5 centimétert a frissen lehullott hóréteg vastagsága. a kora délelőtti órákban már csak a tiszántul keleti része maradt ki a hóesésből. mivel korábban itt maradt hó, az egész ország területét - sopront és környékét kivéve - összefüggő hótakaró borítja.

az utinform jelentése szerint a havazás reggel és a délelőtti órákban sem a mellék, sem a főutakon nem okozott fennakadást. a dunántulon a balatontól északra az utak havasak, hókásasak, latyakosak, emiatt hókézésüket szükség szerint végzik, közlekedésre azonban továbbra is alkalmasak. hasonló a helyzet az alföldön, ahol a tegnapi havazás után gyakori a latyakos, csuszós utszakasz. bács megyében bajától délre a szél mozgatja a havat és 10-20 centiméteres hónyelveket épít. nógrád, heves és borsod megyékben reggel még csak szórványosan fordult elő latyakos, havas utszakasz, az utak itt is mindenhol járhatók.

budapesten 5 órakor kezdődött a havazás. a összesen 128 géppel vonult ki a közutak, tömegközlekedési utvonalak megtisztítására. az eredmény nem is maradt el, és bár a tömegközlekedésben észrevehető lassulás volt, fennakadást sehonnan nem jelentettek. az éjszakai és a hajnali órákban összesen 577 alkalmai hómunkás jelentkezett, azonban továbbiakra volna szükség. a falragaszokon jelölt helyeken 14 órakor és este 22 órakor vesz fel alkalmi hómunkásokat /nappal 175 forintért, éjszaka 245 forintért/. a fővárosi tanács kéri a házfelügyelőket és a magánházak tulajdonosait, hogy folyamatosan takarítsák a lakóterületük előtti járdákat.

néhány órára leállt a forgalom a ferihegyi repülőtéren is. a hirtelen lehullott magas hótakaró miatt lehetetlenné vált a le- és felszállás. a budapestre érkező gépeket tovább küldték, így a szalonikiból érkező repülőgép bécsben szállt le. az illetékesek azt ígéri, hogy a leszállópálya megtisztítása után a délelőtti órákban a repülőtér ismét fogadni tud. /folyt. köv./

fgy/mi/zsu olt
10.12 240184 2358

√ fővárosi közterület fenntartó vállalat

--

bel

- 20 -

1984.01.24.

sb0028 4 150 mtib1029

havazás /2. rész/

a meteorológiai intézet jelentése szerint a havazás előreláthatóan a következő 24-35 órában továbbra is folytatódik és várhatóan kiterjed az ország egész területére. ugyanakkor elképzelhető, hogy helyenként a havazást havaseső, ónoseső váltja majd fel. /mti/ fgy/mi/gw olt

10.14 240184 0304

--

sb0029 4 130 mtib1032 /felhasználható: 14.00 órától!/
koszoruzás gábor andor kaposvári szobránál

1984. január 24. - a somogyi születésű gábor andor születésének 100. évfordulója alkalmából kedden kaposvárott megkoszorúzták az író mellszobrát. a megemlékezés koszorúit a megyei, a városi párt-, tanácsi és tömegszervezetek, valamint a megyei sajtó és nyomda képviselői helyezték el. /mti/
káp/hné er ká olt
11.17 240184 0366

--

sb0030 4 160 mtib1034

növénynemesítési vizsga angol nyelven

1984. január 24. - kettős próbatételre vállalkoztak kedden a soproni erdészeti és faipari egyetem erdőmérnöki karának negyedéves hallgatói: angolul vizsgáztak erdészeti növénynemesítésből. az oktatási év elejétől az angolul haladó fokon tudó diákok számára az egyetem oktatói angol nyelven adták elő a tananyagot. a kísérletbe önkéntes alapon tizen kapcsolódtak be, s most ők adtak számot nyelvtudásukról és szakmai felkészültségükről.



bel

- 21 -

1984.01.24.

a felsőoktatási intézményben folytatják a kezdeményezést, s mivel lehetőséget teremtenek a hallgatóknak az általános nyelvismeret elmélyítésére, a beszédkészség fejlesztésére, másrészt a szakmai nyelv elsajátítására, amelyet a későbbiekben bizonyára jól tudnak majd hasznosítani az angol nyelvű szakirodalom tanulmányozásánál. /mti/
mzs/sza er ká olt
11.20 240184 0845

--

sb0031 4 180 mtib1035

árvízvédelmi gyakorlat a kisalföld folyóin

1984. január 24. - nagyszabású árvízvédelmi gyakorlat kezdődött kedden a kisalföld több folyóján, így a rábán, a marcalon, a répcén és a répce árapasztó csatornán. a kétnapos gyakorlat, amelyet az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság győri központjából irányítanak, 237 kilométer hosszú gátrendszerre terjed ki. az áradásnál előforduló veszélyes helyzetek kivédését gyakorolják. működésre lépett a tájékoztató szolgálat és minden olyan szervezet, amelyre az árvédekezésnél szükség van.

az észak-dunántúli térségben legutóbb 1975-ben került sor komolyabb árvédekezésre. ezt megelőzően 1965-ben és 1954-ben alakult ki kritikus helyzet. /mti/
cser/sza er ká olt
11.35 240184 0721

--

sb0032 4 150 mtib1036

az élelmiszerkereskedelem idej tervei /1.rész/

1984. január 24. - hetvenhat kiló hus, több mint 160 kilogramm zöldség és gyümölcs, 175 kilogramm tej- és tejtermék, 100 kiló kenyér és pékáru - ennyit fogyasztottunk az elmúlt évben személyenként az alapvető élelmiszerekből, beleértve természetesen a csecsemőket és az öregeket is. szeszfogyasztásban sem maradtunk el az elmúlt évek mögött, ezt inkább a kiadások érzékeltetik: minden három forintnyi élelemre egy forintnyi alkohol jutott. mivel fogyasztási szokásaink csak lassan változnak, ezeket az adatokat vette alapul az élelmiszerkereskedelem az idej tervek



kialakításánál. az élelmiszerellátás ez évben várható alakulásáról tájékoztatta ivády géza, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezető helyettese az mti munkatársát.

a lakosság táplálkozása az elmúlt évben tovább korszerűsödött - mondotta -, s az eredményekben nem kis része volt az élelmiszerkereskedelemnek. a kereskedelmi vállalatok egyebek között kiemelkedően jó eredményeket értek el a baromfiértékesítésben: a szárnyasok személyenkénti csaknem 20 kilós évi fogyasztásával a világ-ranglista élvonalába kerülünk. javult a kereskedelem élőhal-kínálata, ezzel párhuzamosan növekedett a fogyasztás is, s zöldség-gyümölcs ugyancsak több fogyott, mint a korábbi években.

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar az idén is megfelelő mennyiségben és választékban bocsátja a kereskedelem rendelkezésére a lakosság ellátásához szükséges élelmiszereket. a hus árak emelkedése miatt a kereskedelem számba vette azt is, hogy várhatóan nagyobb mennyiséget beszerezni az olcsóbb husokból, valamint halból és baromfiból. a kereskedelempolitikai irányelvek értelmében a forgalomban levő huskészítmények 60 százalékának fogyasztói ára nem haladhatja meg kilónként a 76 forintot. ügyelnek arra is, hogy az üzletekben mindig legyen olcsóbb főzőzsír, margarin, kristálycukor, félliteres és literes tej, s alacsonyabb áru kenyér és péksütemény. /folyt. köv./

mg/gg/gw

11.35 240184 2072

--

sb0033 4 150 mtib1037

az élelmiszerkereskedelem idej ... /2. rész/

a bolti választék bővítése érdekében ezévtől kezdve a nagykereskedelmi vállalatok megbontják több termék gyűjtőcsomagolását. ennek eredményeként például várható, hogy az élelmiszerüzletekben a korábbi egy-két fajttal szemben a jövőben több fajta bébiétel lesz kapható. a mennyiség ugyan eddig is elegendő volt, de a 12 üveges gyűjtőcsomagolás miatt a választék nem bizonyult megfelelőnek.

az egészséges táplálkozást segíti, hogy az ipar ez évben növeli az 1,5 százalékos zsírtartalmu - zsírszegény - tej, valamint a margaréta-vaj termelését. várhatóan tovább bővül a lágysajtok, s az

izesített-habosított turótermékek választéka. a csomagoláshoz szükséges alapanyagok zökkenőmentes biztosításával megszűnt a kétdecis dobozos iskola-tej korábbi hiánya is. továbbra sem lehet azonban kielégíteni - elsősorban a nyári főidényben - féltartós és tartós tejből a növekvő keresletet. a termelés bővítését - anyagi eszközök híján - várhatóan csak a hetedik ötéves terv időszakában tudják megoldani. a literes és félliteres tej csomagolásának javítása érdekében a tejiparban jelenleg folytatnak üzemi kísérleteket vastagabb fóliával. mivel azonban a tejcsomagoláshoz is tökéletes importból származó csomagológép szükséges, az idén ez a probléma még nem rendeződik véglegesen. a kiszakadt zacskókból származó veszteség csökkentése érdekében a kereskedelmi vállalatok fontos feladata, hogy az áruházakban és üzletekben kellő gondossággal kezeljék a zacskós tejet.

a gyorsfagyasztott élelmiszerek közül a mirelit gyümölcsökből a termelők a tavalyinál nagyobb mennyiséget kínálnak erre az évre a kereskedelem számára. ugyanakkor főzelékfélékből kevesebb lesz a tavalyinál, a hiány összességében országosan megközelíti a háromezer tonnát. a hűtőipar ugyanis az elmúlt évi aszály miatt nem tudja a tavalyi mennyiséget produkálni.

a diabetikus édességek kínálata már most jónak mondható, van elegendő hazai gyártású befőtt, dzsem, csokoládé, cukorka és kétféle nápolyi. a kereskedelem keresi a lehetőségét elsősorban szocialista partnerekkel a diabetikus termékek folyamatos cseréjére, hogy változatosabbá váljék a kínálat.

a főosztályvezetőhelyettes végezetül elmondotta, hogy a termelőüzemek - különösen a kisebb vállalatok, szövetkezetek - egyre több új típusu élelmiszer előállítására vállalkoznak, s ezek jelentős mértékben javítják a kínálatot. a bikali állami gazdaságban például megkezdték a hazai és import-halakból előállított dobozos olajshalak gyártását, s ezek - az import-szardiniáknál alacsonyabb áron - rövidesen az üzletekbe kerülnek. /folyt. köv./

mg/gg/gw
11.45 240184 2643

--

bel

- 24 -

1984.01.24.

sb0034 4 150 mtib1038

az élelmiszerkereskedelem idej... /3. rész/ - a kekszek és finom lisztesárak hiányának enyhítésére a hevesi áfész megkezdte a közelmúltban tarantella néven többfajta keksztermék gyártását, ezek néhány helyen már kaphatók is. ugyancsak az év ujdonsága - és hamarosan vásárolható lesz - a hazaitól eltérő, bolgár típusú különleges joghurt.

alapvető cél továbbra is a szolgáltatások színvonalának emelése az élelmiszerkereskedelemben, a kulturáltabb kiszolgálás, a folyamatos ellátás biztosítása. noha nagyobb beruházásokra nincs lehetőség, a rekonstrukciók során - a forgalom zökkenőmentes lebonyolítása érdekében - törekednek a konténeres áruszállítás fejlesztésére, az önkiszolgáló rendszer bővítésére, valamint az önkiszolgáló nagykereskedelmi raktárak megszervezésére. /mti/

mg/gg/sl/gw olt

11.48 240184 0812

--

sb0035 4 160 mtib1039 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1984. január 24. - az országos filharmónia értesíti a közönséget, hogy a január 25-re, a pesti vígadóba meghirdetett dalest szereplője, brigitte faessbender megbetegedett. helyette ruthild engert-ely mezzoszoprán énekművész nő lép fel. zongorán közreműködik cord garben. a megváltott jegyek érvényesek. /mti/

1 cs/kö ag olt
11.54 240184 0351

--

bel

- 25 -

1984.01.24.

sb0036 4 130 mtib1040

halálos baleset a fővárosban

1984. január 24. - hévizi jános 45 éves betanított munkás, kartali lakos a xiv., lumumba utca 145. számú háznál munka közben egy három és fél méter magas állványzatról lezuhant és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/
mi/kö ag olt
11.58 240184 0331

--

sb0037 4 160 mtib1041

sajtótájékoztató a lengyel kultúra terveiről

1984. január 24. - megemlékezések a lengyel népköztársaság megalakulásának 40. évfordulójáról, baráti találkozók, a lengyel zenét népszerűsítő hangversenyek, képzőművészeti kiállítások, filmvetítések, valamint tudományos szemináriumok szerepelnek a budapesti lengyel tájékoztató és kulturális központ idej főbb programjai között - mondotta edward debicki követtanácsos, az intézmény igazgatója kedden a központban tartott sajtótájékoztatóján.

a tervekről szólva kiemelte: a hazafias népfront helyi szervezeteivel együttműködve az idén, a lengyel-magyar barátság jegyében több rendezvényt szerveznek. a megyékben és a fővárosban mintegy 60 barátsági napot tartanak a szocialista testvérállam politikájának, társadalmi fejlődésének mind jobb megismertetéséért. az előadások és kiállítások mellett filmvetítések, valamint hangversenyek is színesítik e programokat. katowice, lublin, lódz, tarnow és rzeszow magyar testvérvárosaiban - miskolcon, debrecenben, szegeden, kecskeméten, valamint nyíregyházán lengyel napok kezdődnek: népi táncegyüttesek lépnek közönség elé, s tárlatokon mutatják be a testvérvárosok gazdasági és kulturális életét, fejlődését.

találkozóra hívják a „lengyel-magyar barátság”, nevet viselő szocialista brigádokat, s megrendezik az immár hagyományos „ki tud többet lengyelországról”, című vetélkedőket. lengyel tudósok, újságírók, művészek tartanak előadásokat az ország életéről: egyebek mellett békepolitikájáról, belpolitikájáról, a lengyel oktatásügyéről, s a két ország közötti történelmi kapcsolatok alakulásáról. a sziléziai egyetem a budapesti műszaki egyetemmel közösen tudományos szemináriumokat tart majd, főként az építészeti kérdéseiről.

--

a nagymező utcai kulturális központban - amely több mint három évtizeddel ezelőtt kezdte meg tevékenységét budapesten - 15 képzőművészeti tárlat nyílik festményekből, grafikákból, kerámiákból, textilekből, érmékből. az intézmény hét fotódokumentációs kiállításnak is otthont ad az idén. több író-olvasó találkozó is szerepel a programban. a tervek szerint vendégül látják ryszard kapuscinskit, akinek a császár című regénye a közelmúltban jelent meg a rakéta regényujságban. /mti/
t ri/mi/kö km olt
12.06 240184 2249

--

sb0038 4 130 mtib1042

a román szövetség elnökségi ülése

1984. január 24. - a magyarországi románok demokratikus szövetsége elnökségének kedden gyulán megtartott ülésén megfogalmazták a szövetség 1984. évi programját. ez a program átfogja a nemzetiségi oktatást, közművelődést és ifjúságpolitikát.

a nemzetiségi tudat erősítése, és az anyanyelv teljesebb elsajátítása érdekében megvizsgálják az oktatás helyzetét mind a tannyelvű, mind a nyelvoktató általános iskolákban - az elemzésre és a feladatok meghatározására a szövetség bizottságot alakít. a szövetség munkatársai azt is áttekintik, hogyan lehet bővíteni az anyanyelv tanórán kívüli használatát. az iskolákban, óvodákban nagy figyelmet fordítanak a hazai román szokások, hagyományok ápolására. az anyanyelvoktatás terén adódó feladatok végrehajtása során megteremtik annak a lehetőségét, hogy minden olyan helységben, ahol román nyelvet oktatnak, legkésőbb az 1985-86-os tanévtől az óvodákban bevezessék a román nyelv tanítását. ehhez, egyebek között meg kell szüntetni az óvónő-hiányt.

a nemzetiségi közművelődésben számottevő szerepet betöltő művészeti csoportok, néptáncgyűttesek, énekkarok számának gyarapítását is tervezik. az elnökség szorgalmazza a kétegyházi román tájház mielőbbi megnyitását, és egy állandó művelődéstörténeti kiállítás feltételeinek megteremtését gyulán. az ifjúságpolitikai feladatok élén a szövetség és a falvakban élő román fiatalok jobb együttműködésének kialakítása áll. a kisz helyi szervezeteinek közreműködésével szándékoznak erősíteni.

✓ a fiataloknak a nemzetiségi szövetség tevékenységében való részvételét

14

több kiemelkedő kulturális rendezvény is lesz 1984-ben: a románok képviselői ott lesznek az országos nemzetiségi művészeti fesztiválokon, ismét rendeznek a diákoknak olvasótábort és néprajzi gyűjtőtábort, s gyulán tartják meg a román néprajz napját, amelyen kiállítás és előadássorozat ad számot e nemzetiségünk néprajzi ujdonságairól. /mti/

sam/ke/ká/gw olt
12.10 240184 1902

--

sb0039 4 150 mtib1043

második diploma - bányaművelő mérnökök vizsgáznak miskolcon

1984. január 24. - jó eredménnyel fejezték be első félévi vizsgáikat a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányamérnöki karán azok az „öregdiákok”, akik már meglévő diplomájuk mellé egy másikat, bányaművelő mérnöki oklevelet szereznek majd. a bányamérnöki karon az idei tanévben indították a levelező tagozatot, amelyen két csoportban tanulnak azok, akiknek már valamilyen mérnöki és mások sajátítják el a bányaművelés tudnivalóit, akik a miskolci egyetem bányamérnöki karán szereztek diplomájukat. ebben a csoportban 34-en vizsgáztak. a másik csoportban 26-an tanulnak; ők 14 különböző szakon végeztek. az első csoport 6, a második 8 félév alatt tanulja a földalatti munkahelyek kialakítását, a különböző fejtési rendszerek alkalmazását, a balesetvédelmet, bányajogot stb. olyan szakemberekként kerülnek ki az egyetemről, bányüzem, vagy üzemrész önálló vezetésére alkalmasak. /mti/ (akik)

kör/tné/ká/gw olt
12.23 240184 1048

✓ diplomájuk van. az egyik csoportban

14

--

sb0040 4 180 mtib1044

időjárásjelentés /1. rész/

1984. január 24. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 12.00 órakor:

szerdán kevesebb lesz a csapadék

európa időjárását hatalmas kiterjedésű ciklonrendszer irányítja. ennek több közppontja van és európa-szerte változékony, csapadékos időjárást okoz. erős, gyakran viharos a szél a brit-szigeteken és a balti-tenger térségében. kiterjedt havazásokat jelentenek a kelet-európai síkságról, valamint az alpok és kárpátok vidékéről. észak-olaszország fölött keddre virradóra ugynevezett peremciklon alakult ki, amely nagy nedvességtartalmu levegőt sodor a kárpát-medencébe.

hazánkban hétfőn erősen felhős, illetve borult volt az ég, a déli és keleti megyékben napközben tartósan havazott. nyugaton és északon még nem hullott számottevő csapadék. az éjszaka második felében viszont ott is esni kezdett a hó. kedd reggel 7 óráig a lehullott csapadék mennyisége a délnyugati és délkeleti határvidéken elérte a 10 mm-t. a dunántul északnyugati részének kivételével az országot vastag hótakaró borítja.

hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet -3 és plusz 2 fok között alakult. kedd hajnalra általában -1, -7, északkeleten -8, -13 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt a déli és nyugati megyékben a havazást időnként havas eső, eső váltotta fel, az ország többi részén sokfelé havazott. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1 és -3 fok között váltakozott.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -1,7 fok volt, és ez 0,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapestben -3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 992 mbár, erősen süllyed.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

ma folytatódik a borult, országsszerte jelentős mennyiségű csapadékot adó időjárás általában havazás, elszórtan - átmenetileg - havaseső, eső, ónos eső formájában. szerdán nyugat felől felszakadozik a felhőzet. a felhőátvonulásokból eleinte még többfelé várható havazás, később szórványos hózápor valószínű. a gyakran élénk délkeleti szél fokozatosan északnyugatra fordul, megerősödik, emiatt hófúvás is kialakul.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -6 és -1, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán -4 és plusz 1 fok között alakul.

/folyt. köv./ er
12.28 240184 2342

14

--

sb0041 4 180 mtib1045

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapest területére szerda estig:

folytatódik a borult, csapadékos idő. többnyire havazás, átmenetileg azonban havaseső, ónos eső is valószínű. a szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este -2, holnap hajnalban pedig -4 fok körül valószínű. /mti/ er
12.32 240184 0369

--

sb0042 4 130 mtib1049

egyévesek a tarjányi ötösikrek

1984. január 24. - egyévesek tarjányi sándorék ötösikrei, akik tavaly áprilisban háromhónapi gondos orvosi kezelés, ápolás után egészségesen tértek haza az orvostovábbképző intézet szülészeti és nőgyógyászati klinikájáról.

a kiskunfélegyházi családi házban - amelyet a városi tanács vásárolt a számukra - jó körülmények között, megfelelően fejlődik mind az öt gyermek. miként édesanyjuk az mti munkatársának kedden telefonon elmondta: mindannyian jól érzik magukat, egészségesek. a gyermekek testsúlya, magassága némileg különböző, bár mindegyikük jó étvágyu, a gyümölcsféléket különösen kedvelik. szilvia és melinda több mint hét és fél kiló, sándor súlya meghaladja, erikáé és hajnaloké megközelíti a hét kilót. egyiküknek 8, a többieknek 5-6 foga bujt ki. kusznak-másznak, felállnak, egyikük félénkebben, másikuk bátrabban próbálgatja az első lépéseket. már kezdenek beszélni, tisztán ejtenek egyes szavakat. élénken figyelnek, mosollyal nyugtazzák a gondoskodást. életük, napi programjuk úgy zajlik, mint a többi hasonló koru gyermeké. /mti/

me/ka/ag/gw sn
14.21 240184 1114

1503

--

sb0043 4 150 mtib1050

megbeszélések a magyar-francia mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködésről

1984. január 24. - a francia munkáltatók országos tanácsa, a cnpf küldöttségének tagjai - a legjelentősebb francia mezőgazdasági és élelmiszeripari cégeket képviselő üzletemberek - magyar partnereikkel kerekasztal-megbeszélésen az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatták meg kedden a magyar kereskedelmi kamarában.

a megbeszélés résztvevői elmondták, hogy Magyarország és Franciaország egyaránt nagy mennyiségben és arányban exportál mezőgazdasági és élelmiszeripari termékeket. a magyar exportőrök sok esetben a külpiacokon a francia eladók konkurensei ként jelennek meg. a mostani megbeszélésen igyekeztek feltárni a különösen hasznos kooperáció és harmadik piacokon való együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. ehhez a feltételek kedvezőek, hiszen mindkét ország fejlett élelmiszergazdasággal rendelkezik.

a kamarai megbeszélések után a francia szakemberek üzleti tárgyalások céljából több magyar vállalatot is felkerestek. /mti/
pf/mi/zsu//sl/mz sn
14.27 240184 1082

--

sb0044 4 150 mtib1051

fagyban, hóban dolgoznak a visontai bányászok

1984. január 24. - váltakozó sűrűségben, de szinte egész nap havazott kedden heves megyében. délután a mátra csucsain már harminc centiméteres hó volt, s mivel a hőmérséklet sem emelkedett minusz három fok fölé, kitűnően alkalmas sportolásra.

a mátra erdeiben és a bányákban az állandó hóesésben isteljes ütemben dolgoztak. visontáról, az ország legnagyobb külszíni szénbányájából kedden is a kért mennyiségben, több mint huszezer tonna szenet szállítottak a szomszédos gagarin hőerőműbe. a bányában jól szervezett munkával gondoskodtak arról, hogy a dolgozók késés nélkül érkezhettek munkába, eltakarították a havat a bányához vezető utakról és biztosították a szénszállító szalagok zavartalan működését. /mti/

köv/ig kz sn
14.42 240184 0794

1503

--

sb0045 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 24. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	6
london	7
oslo	-7
stockholm	-5
helsinki	-5
berlin	-2
varsó	-4
leningrád	-3
moszkva	1
kijev	2
prága	-2
bécs	-2
róma	10
madrid	14
belgrád	0
bukarest	3
szófia	3
athén	9 fok.

/mti/ fgy/ig sl sn
14.44 240184 0879

--

sb0046 4 150 mtib1053

zárszámadási közgyűlések pest megyében

1984. január 24. - kedden pest megyében is megkezdődtek a mezőgazdasági termelészövetkezetek közgyűlései. ebben a megyében elsőként az abonyi új világ termelészövetkezet vezetősége adott számot a tagságnak az 1983. évi gazdálkodásról, a sok nehézséggel - közte aszályal - terhelt év eredményeiről, gondjairól.

mint mézárós gyula, a szövetkezet elnöke beszámolójában elmondta, az 1800 hektáron gazdálkodó szövetkezet tavalyi termelési értéke nagy szárazságból adódó termés kiesés miatt a tervezett 141 helyett csupán 128 millió forint lett. a növénytermesztési ágazatban például búzából 4,3 tonna, kukoricából pedig 4 tonna termelt átlagosan hektáronként, mindkettő jóval alatta maradt az előző évek hozamának. a csapadék hiánya együttesen 14 millió forint értékű kárt

As 1620

okozott, amelyet a vízszegény területen öntözéssel sem tudtak enyhíteni. jó eredményt ért el viszont édesipari üzemük. ez kerekén 20 millió forinttal járult hozzá az össznyereséghez.

az ideai tervekben az édességgyártás továbbfejlesztésével számolnak. az abonyi tsz a duna csokoládégyárral gazdasági társaságot alapított, s közös tevékenységük révén neg-rolli néven új desszerttel jelentkezik e piacon. részt vállaltak a pest és szolnok megyei közös gazdaságok összefogásával épülő földgáz-vezeték építésében is. a terményszárítókat és édesipari üzemüket működtetik majd az olcsóbb energiával.

pest megyében a 69 mezőgazdasági termelőszövetkezet, és 3 szakszövetkezet az 1983-ban összesen 36 milliárd forint termelési értéket akart elérni. a már rendelkezésre álló adatok szerint - nem kis mértékben a tavalyi aszály hatására - e terv csak 97 százalékos arányban valósult meg. a tavalyi aszály a megye közös gazdaságaiban a növénytermelésben 400-500 millió forint termelés kiesést jelentett. legsúlyosabb gond a kukoricatermelésben volt, ahol a tervezetthez képest 72 ezer tonnával takarítottak be kevesebbet. a kiesést csak kevésbé ellensúlyozta, hogy a gazdaságok a kár mérséklésére a szemesnek vetett kukorica egy részét silókukoricaként hasznosították. az állattenyésztés takarmányellátása érdekében a gabonaforgalmi és malomipari vállalat a 21 aszálykáros szövetkezetben szemesterményt, illetve takarmánytápot bocsátott rendelkezésre, míg a tömegtakarmányt a mém által kiutalt keretből oldották meg. az aszály ellenére 27 gazdaság jelez az előző évinél magasabb termelési értéket. /mti/

laz/gál/kz/mz sn
14.55 240184 2449

--

sb0047 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. január 24. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

felszakadozik a felhőzet és már csak elszórtan várható havazás. a hőmérséklet szerdán kora délután -3, 2, csütörtökön hajnalban -5, -10 fok között alakul.

ms 1630

csehszlovákia:

tovább csökken a felhőzet, és már csak néhány helyen várható havazás. a hőmérséklet szerda kora délután -4, 1, csütörtökön hajnalban -5, -10 fok között változik.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő várható, többfelé havazással. a hőmérséklet szerda kora délután 0 fok körül, csütörtökön hajnalban 0, -5 fok között alakul.

románia:

borult idő valószínű, sokfelé havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután -3, 2, csütörtökön hajnalban -1, -6 fok között várható.

jugoszlávia:

csökken a felhőzet, már csak elszórtan várható havazás, hózápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 0 fok körül, csütörtökön hajnalban -4, -8 fok között alakul. /mti/

fgy/ig sl sn
15.01 240184 1119

--

sb0048 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

a nagyvásártelepről jelentik

1984. január 24. - egyenletes és kielégítő a fővárosi piacok zöldség-gyümölcs felhozatala. folyamatos a burgonya, a vöröshagyma, a különböző zöldségek és a téli alma kínálata. megfelelő mennyiségben árusítanak fejes-, vörös- és kelkáposztát, valamint leveszöldséget. lilahagyma, cékla, feketeteretek, sütőtök és torma minden piacon vásárolható. a főváros csarnokaiban és egyes piacain a téli primőrárak közül kapható fejessaláta, hónaposretek, metélőhagyma és kisebb mennyiségben paradicsom, uborka, paraj és sóska. árusítanak még kisebb mennyiségben téli körtét, kötözött szőlőt, héjas diót és héjas mandulát. a déli gyümölcsök közül citrom, narancs és grape-fruit vásárolható. kielégíti az igényeket a friss tojás, a vágott baromfi, a savanyított káposzta, a különféle savanyúságok és hüvelyesek kínálata is. élénk a kereslet a főzelékfélék, a leveszöldségek, a téli alma, a déli gyümölcsök és a friss tojás iránt.

ms 1630

nagyvásártelepi fogyasztói árak január 25-én kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 13-15, a lilahagyma 16, a fokhagyma 60, a fejeskáposzta 12, a vöröskáposzta 17, a kelkáposzta 16, a sárgarépa 10-14, a gyökér 18-20, a karalábé 12, a zeller 20, a cékla 10, a sütőtök 8, a feketeteretek 12, torma 50, a fűzérés cseresznyepaprika 50 forint. a metélőhagyma műanyagpohárban darabonként 15 forint. a petrézselyemzöld-csomó 3, a zellerzöld-csomó 4 forint. az almának 7-16, a héjas diónak 30, a champignon gombának 72, a laska gombának 56-66, a savanyított káposztának 18, az étkezési kék máknak 94, a dióbélnek 125 forint kilója. a tojás darabja 2.10 forint. /mti/
mi/fgy/sl/mz sn
15.04 240184 1654

--

sb0049 4 150 mtib1056

népfronti gazdaságpolitikai konzultáció gárdonyban

1984. január 24. - a hazafias népfront országos tanácsának szervezésében háromnapos gazdaságpolitikai konzultáció kezdődött kedden gárdonyban a megyei népfront-titkárok, a gazdaság-, település-, szövetkezet- és agrárpolitikai munkabizottságok társadalmi aktivistái számára. a tanácskozás célja, hogy segítse a népfront aktivistáit az új gazdaságpolitikai és településpolitikai feladatokra való felkészülésben. az idei év fontos teendői közé tartozik a vii. ötéves népgazdasági terv társadalmi vitájának előkészítése.

a tanácskozáson hoós jános, az országos tervhivatal államtitkára előadást tartott gazdaságpolitikánk időszerű kérdéseiről. a csütörtökig tartó konzultáció további előadói között szerepel többek között pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. márton jános, a népfront gazdaságpolitikai bizottságának elnöke és papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke. /mti/
sas/kö st sn
15.10 240184 1013

As 1655

--

sb0050 4 150 mtib1057

gyártókat keres a ruházati kereskedelem

1984. január 24.- női, férfi és gyermek pamut fehérneműk, gyermekzoknik, pamutvászon, gyapjuszövetek, sportos és tükörbársony öltönyök, himzett textil felsőrésű női szandál, szabóceruza, üvegfejű gombostű - 235 termék közül egyebek közt ezekre keres gyártót a ruházati és cipőkereskedelem a rákóczi uti bemutatóházban kedden megnyitlt „vevők vagyunk”, hiánycikk bemutató segítségével.

a kiállítás megnyitását megelőző sajtótájékoztatón elmondották: a termeltetők tanácsába tömörült kereskedelmi vállalatok immár hat éve rendszeresen keresnek gyártókat ebben a formában ilyen cikkekre, s az eredmény évente mintegy 4 és félmilliárd forint értékű hiányt pótló cikk termelése volt. eddig főként a műszaki-kereskedelmi vállalatok kerestek kivitelezőket az apróbb hiánycikkek gyártására.

a ruházati és cipőkereskedelmi vállalatok a termeltetésnek eddig inkább más módszereit választották, főleg a külföldi cégekkel való együttműködést. így kerülhettek az üzletekbe egyebek közt a kooperációban gyártott triumph és felina fehérneműk, fürdőruhák, a márkás farmerek, vagy a vietnamban bérmunkában gyártott kötött alsóruházati cikkek és férfi ingek. a kereskedelmi vállalatok a gyártókat azzal is segítették, hogy fejlesztési alapjukból gépek vásárlására, a technológiák fejlesztésére anyagi eszközöket nyújtottak.

a ruházati kereskedelem ezuttal első ízben rendezte meg önálló hiánycikk-kiállítását. a bemutatótól azt várják, hogy a kiadott katalógusban feltüntetett 235 termék legalább egy részének hazai gyártása megoldódjék, és valamelyest csökkenjen az a négyszázalékos különbség, amely a ruházati kereskedelem ezévi igényei és az ipariáru-felajánlása között tapasztalható. /mti/
mg/tr/sl/mz sn
15.12 240184 1766

As 1655

--

sb0051 4 160 mtib1059

könyvért-sajtótájékoztató /1. rész/

19.4. január 24. - a könyvértékesítő vállalat tavaly kiemelkedően jó évet zárt; forgalma - 1982-höz képest több mint 25 százalékkal növekedve - meghaladta az egymilliárd forintot. a könyvtárak ellátásában, s a szövetkezeti könyvkereskedelmi hálózat kiterjesztésében is sikerült előbbre lépni, fejlődött a vállalat kiskereskedelmi forgalma - mondotta drucker tiber, a könyvértékesítő vállalat igazgatója azon a sajtótájékoztatón, amelyet kedden tartottak a magyar újságírók országos szövetsége székházában.

a vállalat munkájának egyik legfontosabb része a könyvtár-ellátás, ez a forgalom a kezdeti, 1972-beli 98 millió forintról 1983-ra 303,5 millióra nőtt. eredményesnek bizonyult a könyvtárak ellátása audio-vizuális eszközökkel és butorokkal, s bevált az a kezdeményezésük is, hogy a könyvtárellátó három, eddig csak közületeknek árusító boltjában ma már a lakosság is válogathat a kötetekből. nem várt sikert hozott a budapesti kálmán utcai antikvárium megnyitása is, ahol az országos széchenyi könyvtárral közösen az oszk fölös példányait árusítják.

a szövetkezeti könyvterjesztési hálózat munkáját könyvesboltok, bizományosok és viszonteladók segítik. az áfész-ekkel közösen tavaly könyvesboltot nyitottak mezőcsáton, kisujszálláson és karcagon. a vállalat kezdeményezésére ma már több művelődési intézményben és kórházban is lehet könyvet vásárolni. egy év alatt több mint 100 új árusító helyet hoztak létre, budapesten például a szakszerveztek fővárosi művelődési házában, a marcibányi téri művelődési központban, az almássy téri szabadidő-központban. a művelődési házakban író-olvasó találkozókat, ankétokat, kiállításokat is szerveztek, és sikert arattak azok a kedvezményes könyvvásárlási akciók is, amelyeket például a bnv idején, illetve kerületi ifjúsági napokon rendeztek. /folyt. köv./

ri/tr/kö ag sn
15.20 240184 1878

As 1655

--

sb0052 4 150 mtib1060

a nógrád megyei tanács vb ülése

1984. január 24. - a legutóbbi évtizedben nógrád megye uthálózata gyorsabban fejlődött az országos átlagnál - állapították meg a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a 21-es főútvonal rekonstrukcióját követően a 22-es, 23-as számú ut rendbetétele, közúti hidak, padkák, utkeresztezések, átmenő utak egész sorának kiépítése, korszerűsítése, felújítása révén a megye közúthálózata felzárkózott az országos átlaghoz. a közúti közlekedés biztonsága, részben a szigorú és gyakori ellenőrzésnek köszönhetően, a növekvő gépkocsiforgalom ellenére sem romlott, sőt a gyalogosokat és gyermekeket sújtó közúti balesetek száma enyhén csökkenő tendenciát tükröz. mindez nem jelenti azt, hogy nincs tennivaló, hiszen a megye közúti hálózatának jelentős része, különösen ami a tanácsi kezelésű utakat illeti, sok helyütt még mindig szerkezeti megerősítésre, szélesítésre, korszerűsítésre szorul. a rendelkezésre álló költségvetési pénzalap azonban jelenleg szinte csak állagmegőrzésre és kismértékű fejlesztésre elegendő. ezért a testület, bizonyos sürgősségi sorrendet megállapítva, határozatában szorgalmazta azoknak az utszakaszoknak rendezését, amelyek a közlekedés biztonságát is fokozzák. a főként az ipari településeken égető jármű-parkirozási gondok enyhítése érdekében a testület utasította közlekedési osztályát, hogy ahol a jövőben bármely létesítményt kívánnak felépíteni, megfelelő parkolóhely előzetes kijelölése nélkül ne járuljon hozzá a kivitelezés megkezdéséhez. ugyancsak a közlekedési osztályra bízta olyan pályázati rendszer kidolgozását, amely községi utak, járdák építéséhez, korszerűsítéséhez mozgósítja a helyi anyagi eszközöket és a társadalmi munkát. a pályázatot azok a községek nyerhetik meg, amelyek saját erőből többet és gyorsabban tesznek hozzá az ut-járdaépítéshez kilátásba helyezett megyei támogatáshoz. /mti/

csiz/mfné/kz/gw sn
15.21 240184 1923

As 1655

--

sb0053 4 160 mtib1061

könyvért-sajtótájékoztató /2. rész/

az idén, a budapesti peremkerületek könyvellátását javítandó, csepel sétálóutcájában, a kispesti lakótelep központjában, továbbá érden, szigethalmon és szigetszentmiklóson is átadnak egy-egy könyvüzletet. a reprint-kötetek a tudománytár című utánnyomások sorozatukban - amelyben régóta hozzáférhetetlen, művelődéstörténetileg jelentős alkotások ujrakiadása valósult meg - hamarosan elkészül bodor antal honismereti bibliográfiájának utánnyomása, majd pecz vilmos ókori lexikona, s szentpétery imre oklevéltana és kronológiája. e sorozat mellett új, hiánypótló vállalkozásba kezdenek: a közgazdasági és jogi kiadó minerva szerkesztőségével közösen karácsonyra tervezik ugynevezett „öregbetűs”, könyvek megjelentetését. ezek elsősorban a gyengénlátóknak és a kezdő olvasóknak adnak majd segítséget. /mti/

ri/tr/kö ag sn
15.24 240184 0869

--

sb0054 4 160 mtib1062

a miskolci tévéfesztivál előkészületei

1984. január 24. - május 10. és 16. között rendezik meg a 20. miskolci tévéfesztivált - jelentették be a rendezvény intéző bizottságának a városban kedden megtartott ülésén. az idei fesztiválra 213 alkotást neveztek be. az előzsűrizés már megkezdődött: a mintegy 133 óra időtartamu anyagból 25-26 órányi műsort választanak ki fesztiválvetítésre. a korábbi gyakorlattól eltérően az idén minden pályázó csak egy-egy alkotással nevezhetett be, és eltörölték a kategória szerinti csoportosítást is. így a fesztiválzsűri az egész anyag figyelembevételével választja majd ki a díjazott alkotásokat.

a televízió az egész ország tévénézői részére a második műsorban este fél 10 és 11 óra között vetíti a fesztiválfilmeket, külön körzeti adásban pedig napi 4 és fél órás műsort ad a bemutatott alkotásokból. a miskolci fesztivál főzsűrijének elnöke az idén huszár istván, az mshmp kb társadalomtudományi intézetének főigazgatója lesz. /mti/

bas/s st sn

15.47 240184 1006

Cs 16.55

--

sb0055 4 150 mtib1063

városfejlesztés szolnokon

1984. január 24. - fokozottabban igénylik az üzemek, vállalatok és a lakosság társadalmi segítségét az ideai feladatok megoldásához - hangsúlyozták a szolnoki városi tanács keddi ülésén, ahol a költségvetés és a fejlesztési alap felhasználását vitatták meg. a széchenyi lakótelep középiskolájának építéséhez például 10 millió forint értékű kötvényt, 3 millió forint értékben pedig téglajegyvet bocsát ki a tanács. az idén előkészítik a város első nyugdíjas házának építését, s megkezdődik az egyik legrégebbi városrész, a tabán rekonstrukciója. a vízellátás gondjainak megoldására elkészül a széchenyi lakótelep 3000 köbméteres víztornya, és folytatják a munkát a felszíni vízmű második ütemén. szerepel a tervben egy új üzletház és szolgáltatóház építése, valamint az idősek két új napközi otthonának az átadása is. /mti/

Φ megoldásához
end/kné/s st sn

15.53 240184 0882

--

sb0056 4 130 mtib1064

a tolna megyei tanács ülése

1984. január 24. - a vi. ötéves terv időarányos teljesítését és az ideai fejlesztési feladatokat tárgyalta meg kedden szekszárdon a tolna megyei tanács. az ülésen, amelyen résztvevő felszólalt hetényi istván pénzügyminiszter is, megállapították, a vi. ötéves terv eddig eltelt időszakában tolna megye gazdaságának fejlődése a céloknak megfelelően alakult. bekapcsolódott a termelésbe a paksi atomerőmű első blokkja, és befejeződött egy másik nagyberuházás, a szekszárdi huskominát építése. jelentős eredmény továbbá, hogy a megye exporttevékenységet folytató 33 ipari vállalata és szövetkezete 1983-ban is növelni tudta kivitelét. a mezőgazdasági termelés évről évre növekszik tolnában, így 1983-ban a kedvezőtlen időjárás ellenére is jó eredményeket értek el a szövetkezetek és állami gazdaságok. /ve#

a most elfogadott ideai fejlesztési terv a kiemelt feladatok közé sorolta a lakásépítést, az iskolabővítést, továbbá az egészségügyi létesítmények korszerűsítését és a gázprogram megvalósítását. a magán-lakásépítés lehetőségeinek javításával el akarják érni, hogy a tervidőszak végére az állami lakásépítés csökkenése ellenére is elkészüljön eredetileg tervezett 8800 a (az) otthon.

Cs 17.30

fiatalok első lakáshoz juttatásának megoldására külön 15 millió forintos tartalékot képeznek. jelentősen növekszik a megyében az általános iskolai tanteremek száma: bonyhádon új 24 tanterem iskola, simontornyán nyolc, zombán négy, decsen három tanterem építését fejezik az új tanév kezdetéig, szekszárdon 16 tanterem gyakorló iskola, pakson pedig szakmunkásképző és szakközépiskola építését kezdik el.

bejelentették a tanácsülésen, hogy a terveknek megfelelően még az idén befejeződik a szekszárdi rendelőintézet bővítése, s ezzel megszűnik a rendelő már tűrhetetlen zsúfoltsága. bonyhádon folytatódik a kórház rekonstrukciója, s mintegy 20 millió forintos költséggel bővítik a gázvezeték-hálózatot. /mti/

gem/kjné/s kz sn

16.07 240184 1954

--

sb0057 1 150 mtib1065

felemelték az alkalmi hőmunkások bérét

1984. január 24. - az egész fővárosra kiterjedő folyamatos és intenzív havazás miatt a fővárosi közterületfenntartó vállalat a rendkívüli hőmunkások bérét kedden, 24-én, 22 órától ideiglenesen felemeli. az éjszakai műszakban dolgozók részére az eddigi 245 forint helyett 290 forintot, a nappali műszakokban dolgozóknak az eddigi 175 helyett 210 forintot fizetnek.

a fővárosi tanács felhívja a házfelügyelők és magánháztulajdonosok figyelmét: folyamatosan takarítsák le a havat a járdákról, és gondoskodjanak azok sikosságmentesítéséről. /mti/

pá/ag/mz sn
16.08 240184 0627

--

sb0058 4 150 mtib1066

nehéz évben rekorderedmény - zárszámadó közgyűlés a veszprémvársányi tsz-ben

1984. január 24. - a veszprémvársányi jóbarátság tsz, amely kedden tartotta 25. zárszámadó közgyűlését, az elhangzott beszámoló szerint minden eddiginél jobb eredménnyel zárta az 1983-as esztendőt.

a bakony és a kisalföld határán, 8000 hektáros területen gazdálkodó szövetkezet negyedszázad alatt minden esztendőben előbbre jutott gazdálkodási eredményeivel. kiemelkedő siker, hogy tavaly az aszály és a nehezebb gazdasági körülmények ellenére gazdálkodási eredményük tovább javult, több mint 10 százalékkal haladta meg az előző esztendőt.

az aszályt elsősorban fokozott talajerőutánpótlással és a földek gondos megmunkálásával tudták ellensúlyozni. a buza tervezett termésének minimális csökkenését főleg a tavaszi vetésű növényekkel

ellensúlyozták. rekordterméssel fizetett a napraforgó, amely 5 millió forint nyereséget adott. növénytermesztési tervüket összességében 6 millió forinttal túlteljesítették.

az állattenyésztési ágazatban az egy tehénre jutó éves tejhozam 4000-ról 5200 literre emelkedett, s a tejtermelés a múlt évben 15 millió forint árbevételt hozott a gazdaságnak. bírálták viszont a közgyűlésen a sertésitenyésztő ágazat munkáját. igaz, hogy nem sokkal, 300 ezer forinttal, de elmaradtak az árbevételi tervtől. a lazább munkafegyelem miatt jelentős bevételi lehetőséget szalasztottak el. bejelentették, hogy az idén befejeződik a sertésitenyésztés rekonstrukciója, s úgy tervezik, hogy a tavalyinál 5000 hizósertéssel többet értékesítenek. e feltételek lehetővé teszik, hogy az ágazat bevételi tervét a tavalyihoz képest 20 százalékkal növeljék, amihez többletet adhat a gondosabb, szervezettebb munka. /mti/

szé/nmé/s st sn

16.17 240184 1745

As 1730

--

sb0059 4 150 mtib1067

a szolnok megyei tanács vb ülése

1984. január 24. - szolnok megyében javult a szolgáltatások színvonala az afit és a gelka egy évvel ezelőtti átszervezése óta. mint a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden tartott ülésén ezzel kapcsolatban elmondták, a létrehozott kisvállalatok rugalmasabban, vállalkozóbb szellemben dolgoznak, s több új szolgáltatást is bevezettek. az autójavító szolgáltató kisvállalat például a javítás idejére felújított gépkocsit kölcsönöz az autótulajdonosoknak, megszervezte a roncs-gépjárművek bontását, ezzel csökkentette az alkatrészhiányt, és rövidítette a javítási időt. a munka hatékonyságának növekedésével párhuzamosan a dolgozók bérszínvonala majdnem tíz százalékkal emelkedett.

a villamosipari gépeket javító szolnoki kisvállalat a gyárral kötött szerződés alapján még ebben az évben megkezdte az orion tv készülékek árusítását, elvállalta a megyében használt valamennyi pb-gázkészülék javítását, s az új készülékek felszerelését is. az új készüléket díjtalanul házhozszállítják, s garanciával árusítanak felújított készülékeket. a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint a következő időszak fő feladata az, hogy a központokban tapasztalható javulás a peremkerületekre és a városoktól távolabb eső falvakra is kiterjedjen. /mti/

end/kné/kz/mz sn
16.24 240184 1312

--

sb0060 4 130 mtib1068

bányászfiatalok együttműködése a Liász-programban

1984. január 24. - együttműködési megállapodást dolgoznak ki a Liász-program sikeres megvalósításának támogatására a mecseki és a tatabányai szénbányák kisz-es fiataljai. képviselőik kedden, pécsen tartott tanácskozásán megvitatták, milyen ifjúsági mozgalmi módszerekkel segíthetik elő az állami nagyberuházás egyik legfontosabb részét, a pécsi szénelőkészítőmű rekonstrukcióját.

mint ismeretes, hazánk egyetlen kokszolható feketeszén-lelőhelyén, a mecsekben, a jelenlegi kokszzszen-termelés növelését célzó huszonhárom milliárd forintos beruházási program kezdődött. ennek keretében kell megoldani 1985 végére a pécsi szénelőkészítőmű korszerűsítését is. a nagyszabású beruházás eredményeként a dunai vasmű számára előállított, közvetlenül kokszolókamrákba tölthető szénkoncentrátum mennyisége csaknem a kétszeresére emelkedik. a

as 18⁵⁰

feladat különlegessége, hogy azt az üzem működése közben kell végrehajtani. a mainál fejlettebb technológiájú, korszerű berendezésekkel felszerelendő szénelőkészítőmű generálkivitelezésére a tatabányai szénbányák ásványelőkészítési és vízkezelési fővállalkozása kapott megbízást. a mecseki szénbányák kisz-bizottsága a Liász-program feletti védnöksége keretében kezdeményezte a kulcsfontosságú üzem generálkivitelezőivel való együttműködést. a tervezett határidők betartására, és az egymás munkájának kölcsönös támogatására kötelező szerződést eddig a program generáltervezőjével, a központi bányászati ^{fejlesztési} intézettel, az új típusú mecseki fejtségi pajzsokat gyártó veszprémi szénbányákkal, a bányászati aknamélyítő vállalattal és az építkezések egyik kivitelezőjével, a baranya megyei állami építőipari vállalattal kötöttek. hasonló megállapodás létrehozását szolgálta a mecseki és a tatabányai bányász kisz-esek pécsi találkozója is.

a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy a beruházó vállalat fiatal dolgozói a rekonstrukciós munkaterület jó előkészítésével nyújthatnak hasznos segítséget a kivitelezőknek, akik ezt az általuk vállalt feladatokat pontos és maradéktalan megoldásával viszonyozzák. /mti/

kász/bné/ig kz ie
16.55 240184 2127

--

sb0061 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

programváltozás

1984. január 24. - elmarad a história klub január 26-ra tervezett előadása - közli a magyar nemzeti múzeum. a következő összejövetelt február 23-án 18 órakor tartja a klub. /mti/

jk/ka/sa bc ie
17.03 240184 0226

as 18⁵⁰

--

1984.01.24.

sb0062 4 130 mtib1070

a nemzetközi keresztyén-zsidó tanács vezetőinek látogatása

1984. január 24. - a magyarországi református egyház meghívására január 21-24 között látogatást tett hazánkban a nemzetközi keresztyén-zsidó tanács két vezetője, dr. victor goldbloom elnök és dr. jacobus schoneveld főtitkár. a hazai protestáns egyházak, a magyar ortodoxia, az unitárius egyház és az izraelita hitfelekezet által létrehozott egyházközi békebizottság ülésén dr. bartha tiber református püspök elnökletével megbeszélést folytattak magyar egyházi vezetőkkel a nemzetközi keresztyén-zsidó tanács és a hazai felekezetek együttműködésének lehetőségeiről. a vendégek találkoztak miklós imre államtitkárral, az állami egyházügyi hivatal elnökével, akivel eszmecserét folytattak az emberiség békéje és biztonsága megőrzésének közös felelősségéről és tennivalóiról. /mti/

k/tr/bc/mz ie

17.06 240184 0869

--

sb0063 1 130 mtib2001

a legfelsőbb bíróság előtt a biztosítási gyilkosság

1984. január 24. - a legfelsőbb bíróságon kedden megkezdődött a tárgyalás abban a bűnyűben, amelynek elsőrendű vádlottját, a debreceni illetőségű gombos tibort halálbüntetésre és teljes vagyonelkobzásra ítélte az első fokozatú debreceni megyei bíróság.

az ügyben előre kitervelten és nyereségvágyból elkövetett emberölés, valamint jelentős kárt okozó, folytatólagosan és üzletszerűen elkövetett csalás büntette miatt szabott ki büntetést a megyei bíróság. a közvélemény biztosítási csalásként ismerte meg a leleplezésekor széles körben mélyszéles felháborodást kiváltott bűnyűt. gombos a feleségét, két kisleányának anyját ölte meg - kétmillió forint biztosítási összeg felvételének „reményében”, a házaspár ugyanis korábban életbiztosítást kötött, s kölcsönösen a túlélő házastársat jelölték meg az ugynevezett rizikó-életbiztosítás kedvezményezettjeként. gombos - akinek már korábban is voltak

As 1850

1984.01.24.

manipulációs biztosítással kapcsolatban - lengyelországi turistautra vitte családját, s ott a figyelmet másokra terelő módon kioltotta felesége életét.

az ügyben ítélet néhány nap múlva várható. /mti/

t/di/ig bc ie
17.08 240184 1198

--

sb0064 4 160 mtib2003 /felhasználható: 19 órától!/
az elveszett levél bemutatója szolnokon

1984. január 24. - ion luca caragiale az elveszett levél című színművét mutatta be kedden a szolnoki szigligeti színház társulata. a román irodalom klasszikusának vigjátékát árkosy árpád állította színpadra, a diszleteket és jelmezeket - vendégművészként - dragos georgescu tervezte. a főbb szerepekben csikós gábor, zala márkot, fehér ildikót, fekete andrást és takács gyulát láthatta a közönség. /mti/

laz/kné/ig st ie
17.22 240184 0478

--

sb0065 4 150 mtib2004

hóakadályok, közlekedési gondok, elnémult telefonok

1984. január 24. - kedden a hajnali óráktól késő délutánig szünet nélkül zúdult a hó komárom megyére, s az erős széllel párosult havazás sok fennakadást okozott a közlekedésben. a bakony térségében például 35-40 centiméteres hótorlaszokat emelt a szél. nemcsak a közlekedési minisztérium üzemtechnológiai, hanem a szénbánya vállalatok, más nagyüzemek és termelőszövetkezetek is bekapcsolódtak az utak takarításába, hogy időben munkahelyükre szállíthassák a dolgozókat. összehangolt munkájuk eredménye, hogy a reggel és a délután kezdődött műszakokra csak kisebb késéssel érkeztek meg a szénbánya vállalatokhoz több mint 70 községből, településről bejáró bányászok. a sűrű hóhullás tatabányán az aknaüzemek vagonellátását is megnehezítette. tatabánya-felső állomás rendezőpályaudvarán készenléteket rendeltek el. a sínek,

As 1850

bel

- 46 -

1984.01.24.

váltók, gurítók felszabadításán dolgozóknak 25-30 centiméteres hótakarót kellett eltávolítaniuk. a késő délutáni órákban is szünet nélkül dolgoztak a hómarók a megye fő- és mellékutjain egyaránt, a helyzet óráról órára változott.

a nagy havazás somogyban sok gondot okozott nemcsak a közlekedésben, hanem a telefon-összeköttetésben is. a nedves, nehéz hó karvastagságban rakódott a vezetékekre, s azok sok helyen elszakadtak a nagy tehertől. a kaposvár-fonyód közötti vasútvonalon 12 vezetékoszlop dőlt sinekre, emiatt a két délutáni járat kimaradt, csak a 16 óra 50 perces munkásvonat tudott elindulni kaposvárról fonyódra, addigra takarították el az akadályt, és állították helyre a telefonvonalat. kaposvárott és környékén is hasonló telefonvonal-szakadások történtek, nagyatáddal még délután sem volt telefon-összeköttetés. a vonalak helyreállítását teljes erővel folytatják, a közutakon több mint száz hóeltakarító gép dolgozik, a főútvonalakon zavartalan, másutt viszont akadózik a közlekedés. /mti/

ráb-káp/hné/sa st ie
17.30 240184 1922

--

sb0066 4 160 mtib2005 /felhasználható: 19 órától!/
bolgár kórus koncertje nagykanizsán

1984. január 24. - a bulgáriai tolbuhin város vegyeskara vendégszerepelt kedden nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a dobrudzsai hangok elnevezésű, 85 tagú kórus zahari mednikarov érdemes művész vezényletével adott koncertet. műsorukban bolgár nép-, illetve műdalok, valamint haendel-, mozart-, rossini- és kodály-művek csendültek fel, majd - a zalaegerszegi szimfonikus zenekarral együtt - vivaldi glória című oratóriumát adták elő. a már több nemzetközi fesztiválon díjat nyert bolgár vegyeskar szerdán zalaegerszegen lép a közönség elé. /mti/

tas/kné/ig ká ie
17.31 240184 0633

cs 1902

--

bel

- 47 -

1984.01.24.

sb0067 4 180 mtib2006 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

időjárásjelentés

1984. január 24. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

megerősödő szél, hófúvások

előrejelzés az ország területére szerda estig:

nyugat felől lassan csökken a felhőzet. eleinte még többfelé várható havazás, később felhőátvonulásokból szórványos hózápor valószínű. gyakran megerősödik az északnyugati szél, emiatt hófúvás is kialakul. a hőmérséklet a kora délutáni órákban általában -4 és plusz 1 fok körül várható. /mti/

sa ie
17.31 240184 0562

--

sb0068 4 160 mtib2008

fiatal művészek kiállítása esztergomban

1984. január 24. - új törekvések a magyar képzőművészetben címmel nyílt kedden kiállítás az esztergomi városi művelődési központban. a tárlaton budapesti fiatal képzőművészek stúdiójának tagjai - tizenegy kísérletező fiatal művész - állította ki egy-egy festményét, grafikáját vagy rézkarcát. /mti/

ráb/wné/sa kz ie
17.32 240184 0372

cs 1902

--

sb0069 4 130 mtib2009

nagygyűlés a kubai forradalom 25. évfordulója alkalmából
/1. rész/

1984. január 24. - a kubai forradalom győzelmének 25. évfordulója alkalmából a hazafias népfront országos tanácsa és a szakszervezetek országos tanácsa kedden nagygyűlést rendezett a budapesti telefonterv kultúrteremben.

a rendezvényen - amelynek elnökségében helyet foglalt szűrés mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, a kormány több tagja, valamint a főváros, zugló és a nagyüzem számos vezetője - ribánszki róbert, a hazafias népfront országos tanácsának titkára köszöntötte a résztvevőket, a gyár kollektívájának képviselőit. ezt követően timmer józsef, a szot titkára ünnepi beszédében megemlékezett a negyedszázaddal ezelőtti, ma már történelmi eseményekről, amikor is fidel castro vezetésével győzött a kubai forradalom, s az amerikai földrészen megszületett az első szocialista állam. szólt azokról az eredményekről, amelyeket kuba a társadalmi-gazdasági fejlődésben, a nép életszínvonalának növelésében, s nemzetközi téren elért.

- a tőlünk sok ezer kilométernyire fekvő szigetország népéhez a barátság, a testvéri érzelmek ezernyi szála fűzi hazánkat, népünket. nagy tisztelettel tekintünk azokra a nagyszerű eredményekre, amelyeket a szocialista kuba népe elért, még hozzá az imperialista nagyhatalom árnyékában, folyamatos fenyegetőzésének légkörében - hangsúlyozta.

a továbbiakban utalt arra, hogy a középamerikai ország társadalmi strukturájának megváltoztatásából, a dolgozó tömegek életszínvonalának emeléséből, a nagy, közös célokra való mozgósításból nagyrészt vállaltak a kubai szakszervezetek. országaink szakszervezeti mozgalmi azonos nézeteket vallanak, rendszeresek közöttük a magas szintű találkozók, kialakultak az együttműködés korszerű formái és a szakmai kapcsolatok, a tapasztalatcserék révén a tagjaik között is barátságok szövődtek.

- kuba szilárd tagja a szocialista közösségnek, mondotta timmer józsef. - mind a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetének, mind a világpolitika fő kérdéseinek megítélésében azonos nézeteket vall a testvéri szocialista országokkal. nagy fontosságú tevékenységet fejt ki az el nem kötelezett országok mozgalmában, jó szolgálatot téve a haladás, a népek közeledése, a nemzetközi biztonság megszilárdítása, a béke megőrzése ügyének. kuba példát mutatott latin-amerika népeinek, s a szabadságért, a függetlenségért, a gyarmatosítás ellen küzdő minden népnek. /folyt.köv./

t/kj/mz

17.37 240184 2485

Cs 1920

--

sb0070 4 130 mtib2010

nagygyűlés a kubai forradalom ... /2. rész/

josé antonio tabares, a kubai köztársaság budapesti nagykövete felszólalásában többek között hangsúlyozta: a kubai forradalom győzelmével új, igazságos, szocialista társadalom építése kezdődhetett meg a szigetországban. felidézte a negyedszázaddal ezelőtti történeteket, kiemelve a forradalom mártírjainak áldozatvállalását, valamint fidel castro szerepét. elmondta, hogy az egyesült államok vezetése agresszív és veszélyes politikájával vissza akarja fordítani a történelem kerekét közép-amerikában és a karib-tenger térségében. e politikával a haladó emberek összefogását, egységes szolidaritását állítjuk szembe - mondotta a nagykövet. a nagygyűlés kulturális műsorral ért véget. /mti/

t/kj/bc/mz ie

17.38 240184 0763

--

sb0071 4 160 mtib2011 /közönségszolgálat/

kiállítás meghosszabbítása

1984. január 24. - garay gyenge vali /kanada/ fotóművész kiállítása a nagy érdeklődésre való tekintettel február 5-ig látható a helikon galériában /budapest, v., eötvös loránd utca 8./ /mti/

k/pá/bc/mz ie

17.50 240184 0250

Cs 1920

--

sb0072 4 130 mtib2012

elutazott a nigériai nagykövet

1984. január 24. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke
 bucsulátogatáson fogadta dr. sylvanus a. n. eneduanya-t, a nigériai
 szövetségi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét,
 aki végleg elutazott budapestre. /mti/

k/mi/s bc ie

17.51 240184 0292

--

sb0073 4 180 mtib2013 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. január 24. - toronydarut szeretnek fel január 25-én
 a rudas lászló utcában, ezért fél szélességben lezárják a dózsa
 györgy ut felé vezető sávokat a rippl-rónai utca és a dózsa györgy
 ut között. a munkák befejeztéig - február 7-ig - mindkét irányban
 a szabadon maradó oldalon közlekedhetnek a járművek.

autóbusz helyettesíti január 25-én éjjel 21.40-től másnap reggel
 4 óráig a 19-es és a 49-es villamost a kelenföldi kocsiszintől az
 etele téri végállomásig.

/mti/

jk/s bc ie

17.53 240184 0709

20

CF

--

sb0074 4 160 mtib2014

zemplén géza-díjak átadása

1984. január 24. - zemplén géza, a magyar tudományos akadémia
 rendes tagja, a kiváló szénhidrát-kémikus születésének 100.
 évfordulója alkalmából 1983 őszén a magyar tudományos akadémia, a
 budapesti műszaki egyetem, az ipari minisztérium, a magyar
 gyógyszeripari egyesülés, a magyar kémikusok egyesülete és az
 országos műszaki fejlesztési bizottság a hazai szerveskémia
 területén végzett kiemelkedő munkásság elismerésére zemplén géza
 díjat alapított. a díjakat első ízben a magyar tudományos akadémia
 kémiai tudományok osztályának keddi nyilvános ülésén adták át.

a fődíjat bográr rezső, az mta rendes tagja /kossuth lajos
 tudományegyetem szerveskémiai tanszék/, zemplén géza tanítványa
 kapta a zemplén-iskolában indított szénhidrát-kémiai és
 flavonoidkémiai kutatások továbbfejlesztéséért. a két díjat két 35
 év alatti kutató nyerte el: blaskó gábor, a kémiai tudományok
 kandidátusa /mta központi kémiai kutató intézet/ eredményes
 alkaloidkémiai kutatásaiért és fülöp ferenc, a kémiai tudományok
 kandidátusa /szegedi orvostudományi egyetem gyógyszerészeti vegytani
 intézet/ a potenciálisan gyógyhatású heterociklusok szintéziséért.
 ezt követően a díjazottak munkásságuk egy-egy területéről tudományos
 előadásban számoltak be a kémiai tudományok osztályának nyilvános
 ülésén. /mti/

k/mi/s bc ie

17.56 240184 1344

--

sb0075 1 180 mtib2015

kiegészítés

mai bs0064 mtib1045 sz. /időjárásjelentés /2. rész/ hírünk végéhez
 kérjük pótlólag hozzáírni:

a duna vizállása budapestnél: 215 cm, a víz hőmérséklete 1,6
 fok. /mti/

mz ie 18.18 240184 0205

2010

CF

--

sb0076 4 160 mtib2020 /felhasználható: 19.45 órától!/
 yvan chiffoleau gordonkaestje

1984. január 24. - yvan chiffoleau francia gordonkaművész adott hangversenyt kedden a pesti vigadóban. a művész 1980-ban a budapesti gordonkaversenyen első díjat nyert, korábban a moszkvai és a lipocsei versenyeken ért el előkelő helyezést. budapesti vendégszereplésén boccherini vi. szonátáját, beethoven hét variációját, schumann: fünf stücke im volkston, valamint adagio és allegro című művét, claude pascal francia szvitjét és stravinsky olasz szvitjét hallhatta előadásában a közönség. /mti/

cs/sa km ie
 18.42 240184 0554

--

sb0077 4 150 mtib2023

mindenhol havazott - a főutak járhatóak

1984. január 24. - úgy tűnik, lemaradást igyekszik pótolni a tél: a tartós szárazság után kedden előbb csak a déli, délnyugati megyékben és a fővárosban, később az egész országban hullott csapadék. többnyire havazott, azonban - főleg az ország déli részében - volt eső és ónos eső is.

a váratlanul jött nagy mennyiségű csapadék mind vidéken, mind a fővárosban meglassította a közlekedést, azonban /a légiforgalom kivételével/ fennakadást sehol sem okozott. a máv jelentése szerint 30-80 perces késéssel közlekednek a vonatok, különösen lassu a forgalom somogy megyében, ahol a nap folyamán hófúvás, valamint sinekre dőlt távirópóznák akadályozták a forgalmat.

hasonló a helyzet a volánál is. a helyközi járatok 15-25 perces, a távolsági járatok 25-30 perces késéssel jártak. a leglassabb a közlekedés az alföldön, azonban járatkimaradás itt sem volt.

az utinform kedd esti jelentése szerint egyébként valamennyi főforgalmi út járható. a mellékutak közül korábban leállt a forgalom baranyában a 68-as és 66-os utakon, ezeket azonban az esti órákra sikerült felszabadítani. egyedül kaposvár térségében járhatatlan a mellékutak többsége.

CS

a közlekedésben csak a légiforgalomban jelentett teljes zárlatot a mostoha időjárás: ferihegyen minden forgalom leállt. a budapestre váró gépek bécsben szálltak le, és a bizonytalan időjárás miatt egyelőre autóbust sem tudnak küldeni az odaszállított utasokért. a budapestről indulásra váró külföldi utasok a kedd éjszakát szállodákban töltik.

jelentősen lelassult a főváros forgalma is, azonban itt is minden tömegközlekedési eszköz jár. kisebb-nagyobb fennakadást estig csak egyes hegyi buszjáratoknál néhány keresztbe állt autó okozott. ugyancsak nehezíti a forgalmat, hogy szaporodott az elhagyott gépjárművek száma. a délután folyamán magára hagyott autók okoztak komoly fennakadást a budai rakparton, a bah és a flórián téri felüljárókon.

a közterület-fenntartó vállalat tájékoztatása szerint nappal 141 munkagép és mintegy 850 rendkívüli hómunkás birkózott a fővárost elborító hóval. munkájuk az állandó hóesés miatt elsősorban a tömegközlekedési utvonalak tisztítására irányul. mint ismeretes, az alkalmi munkák díját ideiglenesen felemelték: nappali műszakért 210 forintot, éjszakai műszakért 290 forintot fizetnek. továbbra is várják a jelentkezőket.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a havazás mérséklődésére csak szerdán a reggeli órákban lehet számítani. /mti/

fgy/pá/sa ie
 19.53 240184 2532

--

sb0078 4 180 mtib2028

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 24.

sb0001 mezőgazdasági kistermelés /1. rész/
 sb0002 mezőgazdasági kistermelés /2. rész/
 sb0003 magyar pályázók külföldi egyetemekre /1. rész/
 sb0004 magyar pályázók külföldi egyetemekre /2. rész/
 sb0005 lakóklubok a fővárosban /1. rész/
 sb0006 lakóklubok a fővárosban /2. rész/
 sb0007 csereutazások
 sb0008 új fémzsalu-rendszer a dv-ben
 sb0009 cukorcirokból üzemanyag
 sb0010 elemes nikoletta - konyhabutor
 sb0011 fehérnemű export

CS

sb0012 keresettek a hazai gyümölcsökből készült üditők
 sb0013 megszépül a győri és a soproni muzeum
 sb0014 hortobágy: szállás a kutatóknak
 sb0015 angol reneszánsz dráma
 sb0016 színházi műsorváltozás
 sb0017 keszthely-barátok köre
 sb0018 javaslat a fiatalok üdülő- és kiránduló ... /1. rész/
 sb0019 javaslat a fiatalok üdülő- és kiránduló ... /2. rész/
 sb0020 felujítás az arborétumban
 sb0021 tavaszi ásványgyűjtő találkozó
 sb0022 közös tárház lentiben
 sb0023 téli akadémia bács-kiskunban
 sb0024 közuti baleset
 sb0025 bécsbe utazott a rádió énekkara
 sb0026 kisz-del. utazott jugoszláviába
 sb0027 havazás - összefoglaló /1. rész/
 sb0028 havazás - összefoglaló /2. rész/
 sb0029 koszoruzás gábor andor kaposvári szobránál
 sb0030 növénynevelési vizsga angol nyelven
 sb0031 árvízvédelmi gyakorlat a kisalföld folyóin
 sb0032 az élelmiszerker. idej ... /1. rész/
 sb0033 az élelmiszerker. idej ... /2. rész/
 sb0034 az élelmiszerker. idej ... /3. rész/
 sb0035 műsorváltozás
 sb0036 halálos baleset a fővárosban
 sb0037 sajtótájékoztató a lengyel kultúra terveiről
 sb0038 a román szövetség elnökségi ülése
 sb0039 második diploma - bányaművelő mérnökök vizsgáznak
 sb0040 időjárásjelentés /1. rész/
 /folyt. köv./ gw
 20.58 240184 1706

--

sb0079 4 180 mtib2029

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0042 egyévesek a tarjányi ötösikrek
 sb0043 megbeszélések a magyar-francia ...
 sb0044 fagyban, hóban dolgoznak
 sb0045 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0046 zárszámadási közgyűlések
 sb0047 a környező országok időjárása
 sb0048 a nagyvásártelepről jelentik
 sb0049 népfront gazdaságpolitikai ...
 sb0050 gyártókat keres a ruházati ...

CF

sb0051 könyvért-sajtótájékoztató /1. rész/
 sb0052 a nógrád megyei tanács vb ülése
 sb0053 könyvért-sajtótájékoztató /2. rész/
 sb0054 a miskolci tv-fesztivál ...
 sb0055 városfejlesztés szolnokon
 sb0056 a tolna megyei tanács ülése
 sb0057 felemelték az alkalmi ...
 sb0058 nehéz évben rekorderedmény
 sb0059 a szolnok megyei tanács vb ...
 sb0060 bányászfiatalok együttműködése ...
 sb0061 programváltozás
 sb0062 a nemzetközi keresztény-zsidó ...
 sb0063 a legfelsőbb bíróság előtt ...
 sb0064 az elveszett levél bemutatója
 sb0065 hóakadályok, közlekedési gondok
 sb0066 bolgár kórus koncertje
 sb0067 időjárásjelentés
 sb0068 fiatal művészek kiállítása
 sb0069 nagygyűlés a kubai ... /1. rész/
 sb0070 nagygyűlés a kubai ... /2. rész/
 sb0071 kiállítás meghosszabbítása
 sb0072 elutazott a nigériai nagykövet
 sb0073 a főinform jelenti
 sb0074 zemplén géza-dijak átadása
 sb0075 kiegészítés
 sb0076 yvan chiffoleau gordonkaestje
 sb0077 mindenhol havazott
 sb0078-79 tartalomjegyzék /1-2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó, sebestyén tibor, izsák erika

- v é g e -

/mti/ sa
 20.59 240184 1602

--

CF

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 25. bel s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

Élénkülés a vegyitermékek piacán

1984. január 25. - minden eddiginél nagyobb forgalmat, 60 milliárd forint értékű exportot és importot bonyolított le az elmúlt esztendőben a chemolimpex külkereskedelmi vállalat.

Különösen a szocialista országokba irányuló export növekedett figyelemre méltóan: 32,1 százalékkal haladta meg az előző évit; elsősorban a magyar-szovjet agrokémiai egyezmény keretében szállított növényvédőszer kivitele fokozódott. a szocialista import - főként a nitrogénműtrágya-behozatal - is nőtt, összességében több mint 12 százalékkal. kedvezően alakult a vállalat konvertibilis elszámolása forgalma is: forintban számolva az export 17 százalékkal, az import pedig 14 százalékkal volt több a tavalyinál.

az idén a vegyi cikkek piacának további élénkülésére számítanak a szakemberek. várható az is, hogy megáll az évek óta tartó árcsökkenés /a műtrágyaiparban például 15 százalékkal csökkentek az árak az utóbbi évben/. a nemzetközi tendenciák ismeretében alakította ki a chemolimpex ezévi tervét. a szocialista államközi megállapodásokkal összhangban körülbelül 9-10 százalékos exportnövekedésre számítanak; a szocialista országokba irányuló kivitel a tervek szerint eléri a 313 millió rubelt. elsősorban a románába feladandó aromás termékek /benzol, toluol/ mennyisége növekedik, de nőnek a szovjet növényvédőszer-vásárlások is. a szocialista országokból a behozatal értéke 430 millió rubel lesz a

